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A 

N jü s kegyelettel áldoz azok szent porai- gyázzanak az urak! Az nevet legjobban, a szem, elhagyom jobb időkre. A fennt emli- , . , 
emzeti ünnep. nak, k 50 év óta pihennek a vérrel ki legutoljára nevet! Az önök gunyos neve- tettekből is ellehet vonni a consekventiát. Gárdos Laj 0s elitéltetése. 

Kolozsvár, jan. 18. áztatott rögök alatt ; téséből kiri a tehetetlenség ! Csak folytassák Ilyen körülmények között lehet-e cso- Budapest, jan. 17. 

Márczius 15-én félszázada lesz : g? : , ezt a méltatlan taktikát, akkor aztán majd dálkozni, ha székelyvéreink kivándorolnak, ha Ab .Z ; 
Megtudják ezt érteni valahára felélednek egy kissé az emberek Csehország- udapesti törvényszék ma déli ti- 

nat, hogy a magyar nemzet hosz- 
ega, zsibbasztó álmából felriadt és 
zéttörte a bilincseket, melyet a zsar- 
hokság rakott rá, hogy lassanként 
ekösse minden erejét s ez által meg- 
egyen könnyitve a kivégezés gyászos 
munkája. De a nemzetnek profétája 
amadt, ki éles szemmel látott be a 
ulisszák mögött szőtt akna munka 
ejtelmeibe és felrázta a nemzetet, rá- 
mutatott a bitorlókra, feltárta a ve- 
eéyt s a nemzet, mint egy ember 
: lott talpra s márczius idusán már a 
logállamok sorába igtatta Magyaror- 
kgot. A tavaszi szél szabad rónák és 
erczek felett suhant keresztül s öröm, 
yőzelmi mámor szállta meg a szi- 
Veket. 

m E napon megszületett a 12 pont, 
a a szabad nemzet kivánalmait fog- 
a magában, a sajtó szabad lett s 

8ő terméke milliók ajkán harsant föl 
8 mllliók szivét hozta lázas dobo- 

mikor végig hangzott: Talpra 
agyar, hi a haza! 

szel Ez volt a magyar nemzet ujjá- 
sek etésének nagy napja; ez legfénye- 
évt lap - a történelemben, melynek 
" ordulóját minden évben szent lelke- 
edéssel ülte meg a nemzet. Ám ha 
elkesedtünk eddig márczius idusáért, 
m emzeti ünneppé avattuk társadal- 
an ag márczius 15-ikét már eddig is: 
nunii fényesebb ünnepre kell készül- 
ek most, a mikor félszázados ünne- 

pét akarjuk megülni Magyarország 
Wjá születésének. 

1848 márcziusa, nem csupán a 
Mmagyar nemzet szabadságának volt szü- 
ére napja. A 48-iki tavasz ébredésé- 

a nép szabadság nemtője szállott 
Európa felett. Bécsben máreczius 

tizennyol- inerlinben márczius 
ikán viradt fel a népek sza- 

giság hajnala. De ennek a tüznek 
an melege, ennek a sugárnak olyan 

akitó fénye sehol sem volt, mint a 
agyar nemzetnél. És mégis a bé- 

tek ünnepre készülnek s a berliniek 
eonlóképen ünnepelni fogják már- 

us 18-ikát. 

nek Ők talán kevesebbet köszönhet- 
mi a márcziusi napoknak, de nekünk 
ndentnk e nagy, e szent és dicső 
kar Mi enapnak köszönhetjük jogain- 
ó alkotmányunkat, nyelvünket, saj- 
mi at és mindazt, a mi által Európa 
üvelt jogállamai közt foglalunk helyet. 

egybe mi nemzeti életünk szorosan 
itt e van forrva márczius 15-ével és 
az ideje, hogy ne csak a társadal- 

ün hanem a politikai Magyarország 
i e is legyen. Itt az ideje, hogy 
je lvatalos Magyarország is ünnepel- 
n és lelkesedjék e napon, mert en- 

tek napnak dicső vivmányai szerez- 
" hazát és teremtettek nemzetet. 

huke a kormány mit tesz? Gyáván 
ujkál és taktikáz. Fél azt a napot 
ünnepelni, a mely nélkül Bánffy ur és 
esa ma nem ülhetnének miniszteri 
a rsonyszékekbe. A nemzeti ünnepet. 
i 48-diki törvények szentesitésének 
misnet szeretné tartani. A történet ha- 
1 jtására vállalkozik, s lakájerény- 
* tudakozódik Bécsben, hogy mit 
agyon és minő dualistikus formát vá- 

Zon a szabad ünnepléséhez. 

Mekkora háládatlanság és milyen 
lyen égávaság ez! Milyen hősök, mi- 
azok istenek voltak ezekhez képest 
ték kik 50 évvel ezelőtt elvérzet- 

hogy szabad hazát hagyjanak hát- 
a gyáva utódoknak. 

Mi grt van Bánffy Dezső kormánya? 
orulni? a nemzeti hitvallás előtt le- 
ság oltá s miért fél a nemzeti szabad- 
ezzel atára áldozatot vinni? Hiszen 
epiral z ünnepléssel a nemzet nem kon- 
lesz att lép a forradalom utjára, nem 
erköleni en királyához csupán hazatiui, 
jesit. 8 politikai kötelességet tel- 

Unnepli alkotmányos szabadságát 

cinic 

Mentelmi ügy 

azok a bécsi körök, kik nemzeti ün- 
nepeinkben mindig a forradalom vészes 
morraját hallják? Akad-enyiltés becsü- 
letes hazafi ott a hatalmi polczon, a 
ki az ellenkezőről győzze meg a ma- 
gyar intéző köröket. Hiszen, ha a hi- 
vatalos Magyarország szive egy ilyen 
magasztos ünnep alkalmával össze dob- 
banva a nemzet szivével, ez csak 
ereit nyitná meg a nemzeti vérkerin- 
gésnek és a nemzet testét izmosabbá 
tenné a trón védelmére. 

Ám ha 50 év sem volt elegendő 
annak az igazságnak megértésére, hogy 
a szabadság ünneplése a nemzetek erő 
forrását képezi; - ha ismét távol 
marad a hivatalos Magyarország 
a magyar nemzet ünnepétől: 
akkor a társadalom kötelessége, hogy 
márczius 15-én a szabadság 50 éves 
évfordulóját imposáns módon ülje meg 
s legyen méltó azokhoz, a kik a mi 
javunkért, nem rettentek vissza a go- 
lyótól, a börtőntől és a bitófától. 

Politikai hir. 
A lefolyt ülésszak. Szilágyi Dezső, a 

képviselőház elnöke a tegnapi ülésen a Ház 
asztalára tette a jelentését, melyben a lefolyt 
ülésszak eseményéről a kégviselőháznak be- 
számol. A jelentést az alábbiakban ismer- 
tetjük : 

A jelentés elején foglalkozik a képvise- 
lőház megnyitásával és megalakulásával. Tar- 
talmazza a képviselőkre vonatkozó adatokat. 
Ezek szerint lemondás és elhalálozás követ- 
keztében üresedésbe jött 22 hely, melyekből 
uj választás utján betőltetett 20 hely és igy 
ez idő szerint üresedésben van 2 választóke- 
rület: és pedig Nagyszeben II. és Rózsahegy. 
Kérvénynyel 27 mandátumot támadtak meg, 
ezek közül 2 még függőben van, u. m. Mar- 
sovszky és Sipeky Sándor mandátuma. Kor- 
mánybiztosnak kineveztetett 8 képviselő, u. 
m. Bornemissza Ádám, Terényi Lajos, Bedő 
Albert, Kammerer Ernő, Lukács Béla, Miklós 
Ödön, Vass Béla gróf és Lónyay Sándor. 

Összeférhetlenségi állásáról lemondott 
48 képviselő. 

A jelentés foglalkozik azokkal az ügyek- 
kel, melyeket a képviselőház az ülésszakban 
elintézett. A kormány beadott 54 törvényja- 
vaslatot, köztük a két provizóriumjavaslatot, 
a községi és egyéb helynevekről, a mezőgaz- 
dasági munkásokról, a katonai tisztképző- 
intézetekről, az esküdtbiróságokról, a bünvádi 
perrendtartás életbeléptetéséről, a telefonbér- 
let megváltásáról, az államvasutak beruházá- 
sáról, az indemnyitről stb. szóló javaslatokat. 

előfordult 67. Interpelláczió 
előterjesztetett 97, függőben van 11. Össze- 
férhetlenségi bejelentés történt 14, elintézte- 
tett 14. A képviselőházhoz intéztek ez ülés- 
szakban 524 feliratot, melyből 90 vár még 
elintézésre. 

A cseh-német háboru. 
Prága, január 17. 

Ma ujra megkezdődött a cseh-német 
küzdelem. Délelőtt 10 órakor nagy csoportok 
gyülekeztek a tartománygyülés körül, de a 
rendőrség szétverte őket. Az épület mellék- 
lépcsőin száz meg száz ember tolongott, hogy 
jegyet kapjanak. - A Blauer Stern szálloda 
előtt vagy száz ember verődött össze, hogy 
Wolf ellen, a ki ott lakik, tüntessen. Wolf 
kénytelen volt kocsin hajtatni a tartomány 
gyülésbe. 

Lobkovitz herczeg, tartományi főmar- 
sall 11 óra 25 perczkor nyitotta meg a tar- 
tománygyülés ülését. 

Schücher és társai interpellálnak egy 
német káplár meggyilkoltatása ügyében, a 
kit egy cseh landwehrista szúrt le. 

Ezután folytatták a vitát Bouduoi in- 
ditványa fölött. 

Wolf az első szónok. Beszédét azzal 
kezdi, hogy ugy volt kénytelen beszökni a 
Házba, mert a mob, a mely lakása előtt 
összegyült, megakadályozta volna a megjele- 
nésben. 

Nem valami nagy élvezet - ugymond 
- a cseh kulturnép fővárosában képviselő- 
nek lenni. Lépten-nyomon inzultálják az em- 
bert a pepiti-k (ficzkók). E pepitik néhánya 
czilindert visel. (Nevetés az ifju-cseheknél.) 
Tudja jól, milyen taktikával élnek vele szem- 
ben az ifju-csehek. azonban csak akkor 
beszél, ha teljes nyugalom lesz, és hálás lesz 
a csehek iránt, ha segitenek neki az obstruk- 
czióban. (Megujuló nevetés a cseheknél.) Vi- 

-
 

ban. Majd elmegy akkor a csehek nevető 
kedve! Nem parlament az, a melynek kép- 
viselőit inzultálják. Revolverekre vagyunk 
utalva, hogy békét szerezzünk. Ha a csehek 
örültté engedik fajulni a sovinizmust - s 
ennek képviselőjéül tekinti Prága polgármes- 
terét - akkor majd eléri tetőpontját az el- 
keseredés. A sémelk mindig fognak módot 
találni, hogy az olyan kormány, a mely fen- 
tartja a nyelvrendeleteket, oda kergessék, a 
hova való. Ha kell, bojkottálják a cseh mi- 
noritásokat. Nem ellensége ő a kibékülésnek, 
de a cseheknek előbb be kell ismerniök, hogy 
ha a németek be nem pólyázzák a cseheket, 
ma is keleti barbárságban maradnak. A cseh 
népnek egyesülnie kellene a némettel czéljuk 
elérésére. E helyett azonban a slachcziczok 
és feudálisok karjaiba dobják magukat, a kik 
viszályt keltenek a népek között. Adják föl 
a csehek államjogi álmodozásaikat és járul- 
janak hozzá a zárt német nyelvvidékhez. 

Wolf összehasonlitást tett szután a prágai 
és a bécsi parlament között. Prágában inzul- 
tálják a német képviselőket, Bécsben azonban, 
bár a legélesebben szóltak a németek ellen, 
senki sem bántotta őket. Wolf a nagybirto- 
kosokat pestis ragálynak, a prágai polgár- 
mestert Paprika Jancsinak nevezi és azt mondja, 
hogy Coudenhove helytartó az oka a prágai 
zavargásoknak. 

Lobkovitz 
rendreutasitja Wolfot. 

WoOlf azzal fejezi be beszédét, hogy 
a németek végre is obstruálni lesznek kény- 
telenek. 

Silva-Taronca gr. (konzervativ, 
nagybirtokos) sajnálja, hogy az államfőntartó 
német párt annyira jutott, hpgy kénytelen a 
farkasokkal együtt orditani. (.Mit den Wöl- 
fen heulen: - nyilván az irredentista Wolfra 
vonatkozó czélzás. Szerk.) A nagy birtoko- 
sok létre akarják hozni a két nép közt az 
egyetértést és igen sajnálják, hogy a néme- 
tek ez elől elzárkóznak. 

Opitz páter kijelenti, hogy a keresz- 
tény-szoczialisták ebben a kérdésben a többi 
német pártokkal tartanak; ők sem hisznek a 
konzervativoknak, mert 1890-ben is meg- 
szegték szavukat. Pártja is ellenzi a cseh ál- 
lamjogot, mert a cseh államban elpusztulna 
az ott lakó 2 és fél millió német. 

Baxa dr. (ifjucseh) szólal fel ezután, a 
ki hosszabb beszédben pártolja a nagybirto- 
kosok inditványát. 

tartományi főmarsall 

Vidék. c
D
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Zetclaka, 1898. jan. 16. 

Néhány évval ezelőtt egész Udvarhely- 
megyében alig lehetett egy két zsidót ta- 
lálni, s most, talán nincs község, melyekben 
legkevesebb kettő harom ne volna. Közsé- 
günkben emberemlékezet óta csak egy próbált 
szerencsét s az is rajta vesztett. 

Azonban pár év óta községünk is me- 
legágya kezd lenni a bevándorlásnak. Egyik 
vándor után telepszik a másik és a község la- 
kóinak zsirján meggazdagodik. Ha legalabba 
telepedési dijat befizetnék és viselnék a kö- 
zség terheit, nem is szólanánk; de a sok jog 
fejében nem teljesitenek semminemü kötele- 
zettséget. Urak a községben s a benszülött 
huzza meg magát. Nem csodálkozhatunk te- 
hát, ha községünk napról-napra szegényebb 
lesz. 

Ki ennek az oka? Talán fölösleges is 
emlitenem, hogy az előljáróság! Hiszen na- 
gyon jól tudjuk, hogy egy községnek ugy 
anyagi jóléte, mint szellemi előrehaladása a 
község előljáróitól, vezetőitől függ. Ha elől- 
járóink a több mint száz betelepedőtől a te- 
lepedési dijat felvették volna, akkor közsé- 
günk anyagi helyzete nem lenne olyan zi- 
lált, mint a minő. ; 

Egy kis előrelátás és jobb gazdálkodás 
lehetővé tette volna azt, hogy a község 
pénatára nem volna mindig üres s a szegény 
néptanitó urak is rendesen kapnák méltán 
megérdemlett bérüket. Lehetővé tette volna 
azt, hogy a község egy kisded-óvó intézetet 
létesitsen, hogy az ártatlan gyerekeknek ne 
kelljen dohos pincze levegőjét szini, mint ez 
történt a mult nyáron és igy még kis ko- 
rukban tönkre tenni gyenge szervezetüket. 

Egy kis igazságosság és méltányosság; 
akkor előljáróink nem követték volna el azt 
a brutalitást. hogy községünk egy szegény 
égett] család számíra a közbirtokosságtól 
adott épitési anyagot a szegény családtól 
megvonva egy idegennek adjaák, - hogy a 
szegény családnak nyári konyhában kelljen a 
tél dermesztő napjait átélnie. 

Vagy emlitsem azt, hogy mióta az ál- 
lam az erdőnket gyámság alá vette, az nem 
hogy gyarapodnék, hanem folytoncsan fogy. 

Még a törvénytelenségeknek egész 
sorát tudnám felemliteni, de most nem te- 

! 

1 í 

itt hagyják azt a földet, mely szülte, ápolta 
és felnevelte. 

Csodálkozhatunk-e, ha a székelynép 
degeneralódik, ha azt a földet, melyen száza- 
dokon keresztül szabadon élt, elhagyja, hogy 
aztán idegenek, más országból bevándoroltak 
foglalják el helyét. A székely nép édekében 
munkálni annyi, mint édes hazánkért tenni, 
cselekedni. A székelynép most is, mint haj- 
dan, hazánk keleti védőbástyáját képezi. A 
bástya roskadozik. Épitsük fel ujra, hogy 
megint erős, szilárd legyen. Különben videant 
consules!..... 

ó-s. 

A Kárpát-Egyesületből. 
Kolozsvár, jan. 18. 

Az EKE. épitő-bizottsága tegnap d. u. 
Melitskó Frigyes elnöklete alatt gyülést tar- 
tott. Jelen voltak: Endstrasser Benedek, 
Dunky Ferencz, Fodor János, Hirschfeld La- 
jos, Kelemen Gábor, Merza Gyula és Rad- 
nóti Dezső. 

Elnök jelenti, hogy Pákey Lajos a bi- 
zottság alelnöki tisztségét elfogadta. Örven- 
detes tudásul szolgál. 

Fodor János előadó a menedékbázak 
házirendjére vonatkozólag azt javasolja, hogy 
a hazai és külföldi rokonegyesületek hasonló 
szabályai gyüjtessenek össze és ezekből állit- 
tassék egybe egy megfelelő házirend. A bi- 
zottság az előadó javaslatát elfogadja. 

A páringi menedékház ügyébeu a pet- 
rosényi osztály megkérdezendő, hogy mily 
stádiumban van a menedékház épitése. 

A kányafői messzelátó felépitését a bi- 
zottság javaslatba hozza és e végett a ko- 
lozsmegyei osztálytól tervet és költségvetést 
kér be. 

Tordaaranyosvármegye kérését, hogy az 
egyesület az alsó szolcsvári és nagy-oklos- 
runk-tunkabányai-ut kiépitéséhez pénzbeli ál- 
dozatot hozzon, a pénzügyi viszonyok miatt 
teljesiteni nem tndja. Ellenben a tordahasa- 
déki menedékház és ut kijavitása iránt a 
szükséges lépéseket megfogja tenni, előbb azon- 
ban helyszini szemlét fog tartani. 

A görgényi és szovátai menedékházakra 
vonatkozólag javaslatba hozza a bizottság, 
hogy a vármegye főispánja ngyis, mint az 
osztály elnöke keressék fel, hogy tervvázlat 
és költségvetés elkészitése iránt intézkedjék. 

A pilisi menedékház költségvetésének 
elkészi ésére az alsó fehérmegyei osztály ké- 
rendő fel, valamint megkerestetik a kir. erdő- 
igazgatóság, hogy a gainai menedékház épi- 
tése kérdéséről a bizottságot tájékoztassa. 

A krepaturai pavillon épitésére vonat- 
kozó tervrajzot a bizottság teljesen kielégi- 

tőnek tartotta, miért is az épitésre az enge- 
délyt megadja. 

Az utjelző bizottság szintén tartott 
gyülést, Jenőffy Jenő erdőfelügyelő elnöklete 
alatt. Jelen voltak : Szádeczky Gyula dr., Kol- 
benhayer Bertalan, Kovács Géza, Merza Gyula 
és Radnóti Dezső. 

A bizottság mindenekelőtt kimondta, 
hogy Erdély uthálozatát késziti el első sor- 
ban. Az után megállapitja azokat a helyeket, 
melyek jelzőtáblákkal volnának ellátandók. E 
végből az osztályokhoz körirat intézését ja- 
vasolja, egyszersmind fölkérvén a megyei 
törvényhatóságokat is, hogy ebben a bizott- 
ságot támogassák. 

A jelző táblák elkészitésére ajánlatokat 
szerez be a bizottság és kimondja, hogy azo- 
kat tervszerüen fogja egész Erdélyben elhe- 
lyezni, mire nézve a különböző hatóságok 
támogatását is kikéri. 

E 

A párisi kirándulás eszervezése tárgyá- 
ban Szádeczky Lajos dr. elnöklete alatt két 
gyülés is volt vasárnap és hétfőn. Abban ál- 
lapodtak meg, hogy tekintettel a kirándulás 
nagy jelentőségére, a rendezés vezetésére egy 
nagyobb bizottság alakittassék, melynek gyü- 
lése f hó 28-án lenne. A meghivókat pár 
nap mulva kibocsatja az előkészitő bizottság. 

Az alsófehérmegyei osztály 14-én vá- 
lasztmányi gyülést tartott Csató János alis- 
pán elnöklete alatt. 

Az osztály foglalkozott az alapszabá- 
lyok módósitása kérdésével, melyre nézve 
megokolt javaslatot intézett a központhoz. 
Tárgyalta tovább az utjelzések ügyét és el- 
készítette a detonatai menedékház házrendjét. 

x 

A tisztikari tanács Feilitzsch Arthur 
báró elnöklete alatt a tanács a dombháti 

és radna-borbereki fürdők ügyeit tárgyalta. 

Számbavette még a tanács az egyesületet 

terhelő adósságokat és intézkedett, hogy a 

megfelelő törlesztés a folyó évi költségve- 

tésbe beillesztessék. A Goró-féle peres ügy- 

ben Deák Albert dr. jogtanácsos tett je- 

lentést. 

zenkét órakor hirdette ki ifji. Gárdos Lajos 
előtt az itéletet. Az esküdtszéki terem, a 
melyben előbb a félbeszakitott Lenkei-ügyet 
tárgyalták, zsufolásig tele volt. A vádlottat 
pontban tizenkét órakor egy börtönőr vezette 
be birái elé. Nyugodtan lépett be, de nagyon 
sápadt volt. A törvényszék előtt tisztelettel- 
jesen hajolt meg. 

Eördögh András elnök feszült figyelem 
között a következő itéletet hirdette ki: 

Ő Felsége a király nevében! 
A budapesti büntető törvényszék ifj. 

Gárdos Lajost, a vád és védelem meghall- 
gatása után, a gyilkosság büntettében bü- 
nösnek mondja ki és ezért őt a 91-ik §. 
alkalmazása mellett élethossziglan tartó 
fegyházra és további 10 évi hivatalvesz- 
tésre itélte. A hamis tanuzásra való fel- 
bujtás vádja alól vádlottat felmentette. 

Az itéletet az elnök szóbelileg indokolta 
és pedig a következő érvekkel: 

A törvényszék a megtartott végtárgya- 
lás után a vegyészeti szakértők véleményét 
elfogadta és kétségtelennek látja, hogy Gár- 
dos Lajosné morfiummérgezés következtében 
halt meg. A biróság feladata mosbt már az 
volt, hogy a tettest keresse és azt másban, 
mint ifjabb Gárdos Lajosban fel nem találta. 
A tanuvallomásokból megtudtuk, hogy Ritter 
Róza a Gárdosné kértére enyhitő cseppeket 
alott be Gárdosnénak. de semmi tünet sem 
mutatott arra, hogy Ritter Rozának érdeke 
lett volna Gárdosnét eltenni láb alól. Az 
pedig, hogy Gárdosné öngyilkosságot köve- 
tett volna el, szintén elnem fogadható. Nem 
volt ő olyan természetü nő, a ki magát el- 
hagyja, szembeszált ő a férjével mindig, va- 
lahányszor az indulata sugalta neki. Igaz, 
hogy Gárdos a nejét szerelemből vette el, de 
az nem volt valami magasztós szerelem, ha- 
nem csak érzéki. Pozsonyban megszakadt a 
vádlott érzski szerelme egy másik növel és 
ő ezt az érzéki szerelmet Fedorcsák Emmá- 
val folytatta. Ez az érzéki szerelem nem volt 
a házasélet boldogságánek alapja, tehát a 
vádlott más házban kereste a boldogságát, 
azt, a mit otthon nem talált meg. Szenvedé- 
lyét csak fokozta az, hogy a szeretett nő a 
vágyait nem teljesitette. 

A mi a gyilkosság elkövetését illeti, az 
ölés eszközei a vádlott kezében voltak. Elő- 
zetes magatartása, elejtett mondásai mind az 
előre megfontolt szándék mellett tanuskodnak, 
a mi különben mérgezés utján történő ölések- 
nél magatól értendő. A vádlott Boros Krisz- 
tinának előre jelezte meg a bekövetkezendő 
halálát és kérdést is intézett hozzá, vajjon 
az esstben akarna-e felesége lenni? De 
gyanus volt a vádlat viselkedése az ekszhu- 
málásra is és azáltal is, hogy előre jósolta, 
kogy a holttest beleiben morfint fognak ta- 
lálni. A biróság abban, hogy a vádlott a fele- 
sége betegedése után Szentendrére sietett, 
nem talál terhelő körülményt, de mentő 
körülményt sem abban, hogy a poharában a 
méreg nyomait fel nem találhatták. A tör- 
vényszék az itélet meghozatalánál a 91-dik 
§-t alkalmazta és pedig nem azért, mintha 
valami nemesebb motivumokat fedezett volna 
fel, de azért, mert a vádlott jellemét oly 
gyengének találta, hogy feltette róla, hogy 
jellem gyengesége ide-oda sodorta. 

Az itélet meglepő, mondhatni megdöb- 
bentő hatást keltett. A jogászok erősen vi- 
tatkoztak felette és azt véleményezték, hogy 
ezt az itéletet okvetlenül megváltoztatja a 
felsőbb biróság. Általános a hit, hogy Cár- 
dost teljesen felmenti. Ugy látszik, Gárdos 
is bizik abban, mert az itéletet, annak indo- 
kolását - halálsáppadtan bár - de a lehető 
legnagyobb lelki nyugalommal hallgatta 
végig. 

Az indokolás elhangzása után az elnök 
a fellebbezésre nézve tett kérdéseket. . 

Elnök: Gárdos, ön hallotta az itéletet. 
Joga van az iránt nyilatkozni, vajjon meg- 
nyugszik-e az itéletben, avagy fellebbez ? 

Gárdos: Felebezek. (Emelt, ünnepélyes 
hangon): mert isten szine előt vallom, hi- 
szem és tudom, hogy teljesen ártatlan va- 
gyok. 

Elnök: A fellebbeeés az indokokkal 
együtt felfogterjesztetni a kir. táblához. Védő 
ur, nyillatkozzék a jogorvoslat ügyében. 

Friedmann dr. védő: Én is felebbezek 
és kérem a t. törvényszéket, hogy az iratokat 
rögtön küldje fel a táblához. : 

Elnők: Meg fog történni. Ügyész ur, 
tessék nyilatkozni. 

Baumgarten dr. ügyész: Én az itéletnek 
felmentő része ellen fellebbézést jelentek be, 
ugyszintén fellebbezek az itéletnek marasztaló 
része ellen és pedig a büntetésnek sulyosbi- 
tása végett. 

Elnök: A fellebezések a kir. tábla elé 
fognak terjeszteni. 

Hzzel a szomoru aktus véget ért. A ha- 
lálsápadt vádlottat nagy nézőközönség sorfala 
között kisérték vissza czellájába.
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Olcsó házak. 
- A kolozsvári házépitési egylet figyelmébe. - 

A székes fővárosban ismeretes és főleg 
a hivatalnokokra hátrányos bajokon segiteni, 
a szegényebb modu családnak lehetővétenni, 
hogy egy egészséges, kényelmes, két szobás 
lakást magában foglaló családházat minden 
megerőltetés nélkül szereshessen, alakult a 
székes- fővárosban egy szövetkezet, melynek 
,Munkás Otthon" a czime. 

A szövetkezetnek az a czélja, hogy 
tagjai minden előleges tőkefizetés nélkül egy 
családház birtokába jussanak. Ezer ház van 
tervbe véve. Minden ház 160 négyszög-öl te- 
rületü telken épül és állani fog két szobá- 
ból, konyha és kamrából, el lesz látva pin- 
czével, verandával, jó padlással, kuttal és 
mindazzal, mi egy teljes családi házhoz tar- 
tozik. Minden ház külön épül (nem egymás- 
hoz támasztva) és keritéssel lesz körülvéve. 
Ezért a házért fizet a szövetkezeti tag évi 

160 frtot (havi vagy negyedévi részletekben) 
fizet pedig azon naptól kezdve, a mikor a 
házat tulajdonába vette s addig ssm- 
mineműüelőzetes fizetést nemkell 
teljesiteni, csupán biztositékul a ,Pesti 
magyar kereskedelmi banknál" 160 frtot kell 
letétbe helyeztetnie, mely összeg az ő javára 
kamatozólag kezeltetik s az utolsó évi tör- 
lesztési összegnek számittatik be. A ki azon- 
ban nincs abban a helyzetben, hogy ezt az 
összeget a banknál egyszerre fizethesse le, a 
szövetkezet igazgatósága által engedélyt 
nyerhet arra, hogy ezt apróbb havi részle- 
tekben (10-15 frttal) is törleszthesse. A ház 
elkészülte után azonnal a tulajdonos (szö- 
vetkezeti tag) nevére iratik a telekkönyvben 
és az első részlet fizetése után a tag aztbir- 
tokába veheti. A törlesztés 26 évig tart, de 
olyképpen van az szervezve, hogy az évi 
törlesztésben bennfoglaltatik a ház tüzkár 
elleni biztositása, továbbá a családfő (szövet- 
kezeti tag) baleset elleni és életbiztosi- 
tása is. 

Ennek az a czélj, hogy ha például a 
családfő (a szövetkezeti tag) baleset által 
keresetképtelenné válik, vagy elhalálozik, akkor 
a házra való fizetés egyáltalán megszünik és 
az ingatlan teljesen tehermentesen száll át a 
hátramaradt család tulajdonába, mely aztán 
minden további fizetés nélkül szabadon ren- 
delkezhetik az ingatlannal. 

Az itt leirt feltételek mellett a szövet- 
kezeti tag tetszése szerint 11], telket (240 
négyszög-ölet) és ennek megfelelően nagyobb 
házat is biztosithat magának, de lehetővé 
van téve az is, hogy kétszeres telket (320 
négyszőg-ölet) és ennek megfelelően több lak- 
osztályt magában foglaló házat szerezhet. Az 
évi törlesztés természetesen aszerint emel- 
kedik, a mint a szövetkezeti tag nagyobb 
telket és nagyobb házat igénnyel. A jobban 
szituált családok ennél fogva nagyobb igé- 
nyeknek megfelelően is részt vehetnek a 
szövetkezetben. 

A ,Munkás-Otthon" szövetkezet a há- 
zakat a fővárostól 24 percz alatt elérhető, 
államvasuti fővonal mellett fekvő Rákos-Ke- 
reszturon épiti fel. A terület a vasut mentén 
fensikot képez, melyről az egész fővárost lehet 
áttekinteni. A talajviszonyok kitünőek, a 
forrásviz kristálytiszta és jó. ugy, hogy egész- 
ségügyi szempontból semmi kifogást tenni 
nem lehet. 

Megjegyzendő hogy a „Munkás-Otthon" 
létesitését a kormány ugy erkölcsileg, mint 
anyagilag támogatja. A vasuti menet-dijak 
igen olcsók lesznek, ugy hogy a fővárosban 
fizetni szokott kapupénznél alig lesznek ma- 
gasabbak. Azonkivül már legközelebb kiépitik 
a telepig közlekedő villamos vasutis, a mely- 
nek szintén nagyon mérsékelt dijszabásai 
lesznek. 

A szövetkezel a ,Munkás-Otthon" te- 
rületén iskolát fog épittetni; tanerőkről az 
állam fog gondoskodni. A „Munkás-Ötthon" 

telepen, igy a szövetkezet minden tagja álta- 
/ la ellenőrizhető jó és friss minőségü élelmi- 
czikkeket fog kapni és az év végén a szö- 
vetkezet által elért haszonból minden tag a 
fogyasztása arányához képest a reá eső részt 
készpénzben kapja ki, ami megkönnyiti a 
házra való törlesztések fizetését. 

Ilyen előnyök mellett mindenki, aki akár 
mint bérlő, akár mint albérlő fizet Budapes- 
ten lakbért, abba a helyzetbe juthat, hogy 
lakbérével saját házát szerezheti meg, ami 
annyit tesz, hogy az egyik zsebéből kiveszi 
a pénzt és beleteszi a másik zsebébe, mert 
önmagának saját javára fizeti. 

Ez az egyedüli módja annak, hogy a 
kisebb javadalmazásu alkalmazottak stb. min- 
den külön megterheltetés nélkül a saját csa- 
ládi otthonukhoz egészséges és kényelmes 
házhoz juthassanak. 

-
-
-
-
 

A kolozsvári házépitési egyletnek fi- 
gyelmébe ajánljuk a fentebbi sorokat. 

Annyival is inkább érdekelheti ez a 
tagokat; mert a nevezett czikkben hasonló 
házépitési szövetkezet terve van ismertetve, 
és pedig oly formán, hogy előzetesen a te- 
lek árát sem kell egyszerre lefizetni s mégis 
birtokába jut a teleknek. 

Ez arra mutat, hogy még egy munkás 
embernek is van hitele, mennyivel inkább 
lehet egy állami hivatalnoknak, kinek bizto- 
sitva van jövője, ajánljjuk tehát az itteni 
,Ház épitő-szövetkezet" intézőinek figyelmébe 
lehetőleg arra törekedni, hogy a telek vá- 
sárlással, s azon telek árának egyszerre való 
kifizetésével ne terheljék meg a tisztvi- 
selőket. 

B. F. 

MINDENFEÉLE. 
Kolozsvár, január 18. 

- Bartha Miklós országgyülési képvi- 
selőt és lapunk főszerkesztőjét, a tordai ev. 
ref. egyház ujból megválasztotta egyházke- 
rületi képviselőnek a következő 5 évi czik- 
lusra. 

- Uj bölcsészetdoktor. A kolozsvári 

kereskedelmi akadémia kiválóan képzett ta- 

nára Nagy Károly, kit lapunk olvasóközön- 

sége is jól ismer, tegnap bölcsészetdoktori 

vizsgát tett a kolozsvári egyetemen. Érdek- 

lődök kedvéért megjegyezzük, hogy a profesz- 

sor a bölcsészetdoktori vizsgát a román filo- 

logiából, mint főtárgyból; franczia filologiá- 
ból és német irodalomtörténetből, mint mel- 

tárgyból tett és pedig - summa cum laude. 

- Ilgazolt képviselő. A következő so- 

rokat vettük: A ,Kolozsvár" azt hirleli, hogy 
az óvári választó kerületben egyenlő szava- 

zatot nyert Sántay Sándor és Régeni György 

ügyében az igazoló bizottság döntött, még pe- 

dig ugy, hogy mivel Sáutay Sándor lemon- 

dott, Régeni Györgyöt igazolta megválasztott 

képviselőnek. Ez az eljárása a biráló bizott- 

ságnak nem törvényes, mert ebben az eset- 

ben nem követhető az az ljárás, mi a vi- 

rilistákoál áll, hanem feltétlenül uj választás 

rendelendő el, ez egy hely ujbóli betölté- 

sére. Mint hallom a biráló bizottság itélete 

meg fog felebbeztetni s a belügyminiszter 

bizonyára uj választást fog elrendelni. 

Egy városatya. 

- Városatyák buzgósága. A városatyák 

egyáltalán nem mutatnak érdeklődést a ví- 

ros ügyei iránt. Egyetlen városatya jelent 

meg a pénteki szakosztályi gyülésen. A gyü- 

lést e miatt nem lehetett megtartani. 

fogyasztási szövetkezetet is fog létesiteni a - Az iparkamara bankettje. A kolozs- 

vári kereskedelmi és iparkamara abból az 
alkalomból, hogy elnöke Sigmond Dezső és 

titkára Gámán Zsigmond arczképeit a kama- 

ra közgyülési termében elhelyezte, tegnap este 

a Központi Szálló emeleti termében minden 

tekintetben jól sikerült bankettet rendezett. 

Jelen voltak a két ünnepelten kivül, Albach 

Géza polgármester, Weisz József és Benigni 
Sámuel, a kamara alelnökei, dr. Ferenczi Zol- 

tán egyetemi kőnyvtárigazgató, Winkler Já- 

nos a Hitelbank igazgatója, Korbuly Bogdán 

nagybirtokos, Sluk Sándor az osztr. magyar 

bankfiók főnöke, Magyar Endre az ipar rajz- 

iskola igazgatója, továbbá K. Biasini Sándor, 

Woisz Mór, Reményik Károly, Szüllő Ávrpád, 

Reményik Lajos, dr. Gámán József, Benedek 

Lajos, Fischer Vilmos, Horovitz Sámuel, 

Eisenstein Manó, Bak Lajos, Csernyánszki 

Lajos, Endstrasser Benedek, Hirschfeld Lajos, 

ifj. Nagy János, Szilágyi Lajos, Mattai Kál- 

mán, Simonffy István, Nagy Gábor, Kajetán 
Endre, Hirschfeld Sándor, Ferenczi Ignácz, 
Molnár József, Gergely Kálmán, Haraszti Je- 
nő, Kónya Sándor, Pollák Samu, és a napi 

sajtó két képviselője. Az első felköszöntőt 

Weisz Mór mondotta Sigmond Dezső kama- 

rai elnökre. A köszöntő után a társaság za- 

jos óváczióban részesitette az ünnepelt elnö- 

köt. Utána Sigmond Dezső elnök a kamara 
érdemes titkárára Gámán Zsigmondra üritett 

poharat lelkes éljenzés között. Este megeredt 

a tósztók árja. Ezek a következő sorrendben 
mondattak el. Gámán Zsigmond Albach Géza 
polgármesterre, Albacn Géza a keresk. és 

iparkamara tagjaira; Gámán Zs. a kamara 

volt és jelenlegi elnökére, Weisz Mór, Wink- 

ler János és Sluk Sándor bankigazgatókra, 
Gámán Zs. a kamara alelnökei Weisz József 

és Benigni Sámuelre, Bak Lajos - Korbuly 

Bogdánra, Albueh Géza - a safjtó jelenlevő 

képviselőire; Sigmond Dezső - dr. Ferenczi 

Zoltán és Magyar Eudre igazgatókra; Sig- 

D. - Weisz Mór, mint emberbarátra; Be- 

nigni Samu a kamara tagjaira; Gergely Kál- 

mán - Reményik Károl, és Ilirechfeld La- 
josra; Gámán J. K. Biásini Sándorra, a ke- 
reskedői kar e kiváló tagjára; Bak Lajos - 

dr. Gámán Józsefre, Dr. Gyulai F. - Albach 

G. Weisz Mórra; Sigmond D. - Hirschfeld 

Sándorra, Szilágyi Lajos - Gámán Zsig- 

mondra, Doktor Gámán József az iparosok 

egyetértésére; Szüllő Árpád Weisz József 

igazgatóra Reményik Károly Molnár 

Weisz Mór nőkre; Gámán Zsigmond 
titkár Endstrasser Benedekre és Dem- 

jén Ágostonra, Sigmond D. - Szilágyi La- 

josra, Winkler János -Szüllő Árpádra; a tósz- 

tok sorát Sigmond Dezső elnök zárta be nagy 
figyelemmel hallgatott beszéddel, mely után 

a társaság éjfél után 1 órakor eloszlott. A. 

vacsorát Nagy Gábor, jól ismert, kitünő 
konyhája szolgáltatta. Mindenki méltán meg 

volt elégedve. A vacsora étlapja ez volt: 

Balatoni fogas tartárral. 
Paprikás bárány galuskával. 
Malacz sült piroskáposztával. 

Török béles. 
Sajtok almával. 

Kávé. 

Borox: 

Szamos viz. 

Gáldi félpiros. 

Plébános. 

Borvizek. 

- Br. lósika Sámuel a felség személye 
körüli miniszter, ki most tudvalevőleg sza- 
badságidejét élvezi, - teguap Kolozsvárt 
időzött. A miniszter részt vett Ábrahámfalvi 

Ugron Jánosné temetésén, kihez rokoni kö- 
telékek csatolják. 

A kolozsvári honvédegylet tagjai- 
hoz. Ecsedy István Kolozsvár városi hivatal- 

nok és 1848 -49-beli 11-ik zászlóaljbeli 

tizedes temetése szerdán d. u. 3 órakor 
lesz Belfarkas-utcza 17. sz. háztól. Felkérjük 

az egylet t. tagjait, hogy az elhunyt bajtárs 

végtisztességtételéun, minél számosabban meg- 

jelenni méltóztassanak. A honvédegylet el- 

nöksége. 

- Épitési vallalat. Deésről irják: A 
vármegye közönsége által a szent Ferencz- 
rendiek főtéri telkén emelendő bérházra nézve 
a vállalatot Reményik Károly kolozsvári 
épitész kapta meg. 

- A priváta. Egyik budapesti napilap 
ilyen czimen foglalkozik Wlassics Gyula kul- 

tuszminiszter legujabb intézkedésével, mely 

formaliter megtiltja a tanároknak a magán- 
tanitással való foglalkozást, s elitéli a kul- 

tuszminiszter tulbuzgóságát. Bizony nagyon 

ostoba intézkedés az. Hogy eltiltotta a ban- 

koknál való foglalkozást, az még bagyján; 

hogy eltiltotta az ujság irásbt az már nagy 

visszatetszést szült; de hogy még a privát 

tanitást is kivegye a tanárok kezéből, azért 

nem lehet őt eléggé elitélni. Ugyan miféle 

intézkedést várhatnak még a tanárok a tul- 

buzgó minisztertől? Nem tudjuk. Hanem mi 

is azt mondjuk, hogy sohasem jó dolog, ha 

az állam minden lében kanalaskodik, ha csö- 

mörig kotnyeleskedik. Az állam ne éljen 

vissza beavatkozási jogával hivatalos hatás- 
körén kivül. 

Már most miből éljen meg a tanár, ha 
minden mellékfoglalkozás el van tiltva ? Mert 

családos tanár 800-1000 forintból meg nem 
élhet, az bizonyos, ha ugy akar élni, mint a 

hogy intelligens emberhez illik. Most önkén- 

telenül eszünkbe jut az a jótanács, a mit pár 
év előtt a ,Néptanitók Lapja" adott a tani- 

tóknak, hogy igen óhajtandó volna, ha a ta- 

nitók piócza fogdosással és bogárgyüjtéssel 

foglalkoznának mellékkereget gyanánt. 

Jól mondja az „Esti ujság", hogy 
helyesnek tartja a magántanitás korlátozását, 

de helytelennek, sőt jogtalánságnak egyenes 

eltiltását. Mert az államnak az még sincs 

jogában, hogy hivatalán kivül, dolgaiban in- 

tézkedjék, hogy a tanárok gyámjává erősza 

kolja magát. Kivánhatja tőlük hivatalos kö- 
telességük teljesitését a legszigorubban, de 

nem szabhatja ki, hogy az idejük hivatalon 

kivül hogy és miként töltsék, ha csak az 

nem ütközik a tisztesség és a rend követel- 

ményeibe. Professzorról lévén szó, a magán- 

oktatás talán még sem sorozható a tiltott 
cselekmények kategoriájába? ! 

A miniszter azzal indokolja intézkedé- 

sét, hogy a professzornak, ha magánoktatás- 
sal foglalkozik, módjában áll a visszaélés. 

Hát tessék akkor ellenőrizni a visszaélést, 

megtorolni szigoruan, ha elkövetik, de ne 

tessék megtiltani a kenyérkeresést, mert ha 

van a professzorhoz állásánál fogva méltó 

mellékfoglalkozás: ugy a magántanitás az. 

A visszaéléseket kell korlátozni és megtorolni. 

Ezt helyes volna. De ne tessék professzorain- 

kat a kenyérkereset jogos és tisztességes for- 
1 májában turbálni. 

- Érdekes elkeresztelési eset. 
A M. Á. irja Odescalci Arthur herczeg, mint 
ismeretes, évek előtt kilépett a kath. egyház 
ból s nösülési czélból unitárius lett. Ez utóbbi 
bázasságából született fia, Gyalma herczeg 

Az apa, 

Arthur herczeg, utóbbi időben óhajtótta volna, 
ki jelenleg mintegy 14-15 éves. 

hogy a gyermek katholikus legyen, de világi 
törvényeink nem engedik meg, hogy a 
évöket tulhaladott és a 18 évöket még be 
nem töltött egyének vallásukat változtassák 
még akkor sem, ha szüleik is vallást vál- 
toztatnának. Gyalma herczegnek ennélfogva 
ha országos törvényeink szerint is érvénye 
sen vissza akart volna térni, meg kellett volna 
várnia, mig 18 éves korát betölti. A kis her- 
czeg, ki különben igen eleven, virgoncz fiu, 
jelenleg Rómában van, egy papnöveldében 5 
ugyanott előzőleg megkeresztelték, minthogy 
az unitáriusok keresztsége tudvalevőleg a kath. 
felfogás szerint érvénytelen. 

- Magvizsgálás. A kolozsvári m. kir. 
vetőmagvizsgáló allomás, mely a gazdaság! 
tanintézetteli kapcsolatos, a lefolyt 1897-ik 
évben élénk müködést fejtett ki. Összesen 
2320 vizsgálatot végzett; a miből volt: avan- 
kavizsgálat 2228, csiráztatási vizsgálat 85 
tisztasági vizsgálat 18, egyéb vizsgálat 4. 
Ezen kivül leplombozott az állomás 633 zsák 
arankamentes lóhere- és luczerna magot, el- 
lenben a plombozásnál visszautasitott 89 
zsákot. 

Az állomást 926 esetben kereskedők, 
1861 esetben gazdák és 24 esetben közinté 
zetek és hatóságok vették igénybe. 

A kereskedők közül Schwartz Testvérek 
Marosvásárhelyről 136 zsákot, Klein József 
és Testvére Marosvásárhelyen 82 zsákot, az 
Erdélyi Gazdasági Egylet heremagtisztitó rak 
tára Kolozsvárt 415 zsákot plomboztattak Je 
az állomás által. 

A kolozsvári magvizsgáló állomás a bu 
dapesti után a legkeresettebb az országban. 

- Tisztelgés. Kovács István mócsi kir. 
járásbiró kir. itélőtáblabiróvá neveztetvén ki, 
ezen alkalomból f. hó 16-án a Mócson lévő 
hivatalok és a papság Molnár János adó 
táros vezetése alalt testületileg tisztelegtek a 
közszeretetben álló, kitüntelett a táblabiró 
urnál, kit láthatólag megörvendeztetett a fi 
gyelem ily szép megnyilvánulása. 

Az őszinteség mély érzésével előadott 
köszöntésre az ünnepelt meleg szavakban vá 
laszolt, különösen hangsulyozva, hogy a ki 
tüntetés nem annyira az ő személyét illeti, 
mint inkább az eszmét, melyet képvisel sjól 
esik szivének, hogy testületileg látja tiszte 
legni azon egyéneket, kik állásuknál fogva 
szintén a haza üdvét szolgálják, mert ez biz- 
tos jele annak, hogy a közügyek terén való 
becsületes munkát mindnyájan hazafiui szent 
kötelességüknek tartják. 

Másnap este Kovács Istvánnál fényes 
vacsora volt, mely szellemes társalgás és tosz 
tozás között a legkedélyesebb hangulatban 
folyt le s csak éjféltájban ért véget. 

- Sertészvész Szolnok-Doboka vár- 
megye területén jelenleg csak 7 helyen for- 
dult elő: Sósmező, Mányik, Vizszilvás, Or- 
mány és Széplak községekben, valamint Sza 
mosujvár városban. Deés városa, valamint 
a többi 212 község teljesen vészmentes s 8 
forgalmi zárlat alól feloldattak. 

- Á Feenczrendiek nem engedelmes: 
kednek. A szegedi Ferenczrendi Karkecz pro- 
vincziálishoz fölterjesztett nyilatkozatukban 
egyhangulag megtagadták azen 
gedelmességet a pápai brevenek, mely 
eddigi szerzetesi szabályaikat a legridegeb 
bül és minden elfogható ok nélkül szigoritja: 
Kétségtelen, hogy a szegediek példáját az 
összes magyarországi ferenczrendiek követni 
fogják. 

- Az uj üstökös lámpa. Hamburgban 
Maihak H. egy uj üstökös lámpát talált fel, 

mely tüzvésznél vagy balesetnél esetleg kivi- 
lágitásnál hasznos szolgálatot tehet. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1898. Január 18. 

Nitáért. 
- Angol regény. - 

King E.-től, az Angela irójától. 

Forditotta : Amica. 

II. 

(Folytatás.) 

- Soha sem beszél ? 

- Ritkán, Az atyám azt mondta neki, 
hogy ne legyen fecsegő asszony, és attól a 
pillanattól kezdve, hogy beszélni tudott, meg- 

tanitotta arra, hogy hallgasson. Ez volt az 
egyedüli dolog, mire atyánk különös sulyt 
fektetett. Nita mindig vele volt; megtani- 
totta ötet görögül és latinul egy 
olyan ostobaságra, mire egy 
semmi szüksége. 

- Nagyon éreztette atyja halálát. 
- Olyan volt, mint egy őrült; órákig 

nem tudtuk a testétől elvenni. Én nem tu- 
dom, hogy holnap mit fog csinálni. Ő elég 
gonosz arra, hogy engem minden képzelhető 
módon bosszantson. 

- Hány éves ? 
- Tizennégy és fél. Az a szándékom, 

hogy vegyem a kezembe és én magam fogom 
tanitani. 

- Haén a te helyeden volnék, egy jó 
oskolába küldeném, sugalmazta Gervase, attól 
a mit azon este látott azt gondolva, hogy 

(5) 

Nita volt az, a ki az idősebbik testvére felett: 
uralkodott. 

- Az oskolák sok költségbe kerülnek, 
mondá Edmund. 

csomó 
asszonynak 

Gerard Százados csudálkozott. Az atyjá- 
tól azt hallotta, hogy a Vibartok elég vagyo- 
nosok; talán bizony nem volt minden Ed- 
mundra hagyva, a ki azon hangról itélve, a 
mit az atyjáról beszélve felvett, nem lehetett 
annak a kedveneze! Vajjon volt e végren- 
delet? - Kegyetlenség volna Nitára, ha az 
idősebb testvér könyörületességére volna 
hagyva, 

A Gerard hálószobájában levő kémény 
füstölt; a reggeli fürdéshez nem volt viz 
készitve, és azt gondolta, hogy egy ilyen vi- 
lág háta mögött levő helyen, a milyen Pol- 
garran volt, fürdő szobára gondolni sem 
lehetett. Ő nem marad itt egy második éjsza- 
hára, a hogy szándéka volt tenni, mielőtt ide 
jött, de a következőn ap a temetés után rög- 
tön elmegy. Az a halottas kocsihoz hasonló 
nagy ágy, vastag ágynemüivel és vánkosai- 

nyomást kapjon, mormogá magában, a mint 
nyugtalanul forgolódott egyik oldaláról a 
másikra. Végre elaludt, hogy szaggató főfá- 
jással és minden tagjának a fájdalmával éb- 
redjen fel. 

Alig tudott öltözködni és abba a szo- 
bába lemenni, hol a reggelizéshez teritve 
volt. Ott leült, és a tüz felibe hajolva dider- 
gett, és ugy várta a család megjelenését. Já- 
nos volt az első, aki a szobába lépett. 

- Te beteg vagy! - voltak az első 
szavai. 

Azt látni, hogy a tüz felibe hajló resz- 
kető ember beteg volt, nem kivánt éles meg- 
figyelő tehetséget. 

Én, nem érzem jól magamat, volt 
a válasz. És a Gerard fogai vaczogtak amint 
beszélt. 

- Erős váltó láz és csúzos fájdalom ! 
- Feküdj le ismét az ágyba. 

Azonban Gerard Gervase makacs volt. 
Azt mondta, hogy neki el kell a temetésre 
i menni, és azután haza utazik. 

val, elegendők volnának arra, hogy lidércz- 

- Elment az eszed, ha azt probálol 
tenni, - mondá János, jóakaratu hangon; 
de látva, hogy az ellenkezéssel mit sem hasz- 
nál, nem tett további megjegyzést Gerardnak 
azon többször ismételt nyilatkozatára, hogy 
ő a temetésre el fog menni, de a tea készi- 
téshez látott. 

Gervase a tüz felibe volt hajolva és 
reszketett; sokkal betegebb volt, mint hogy 
beszéljen. Egyszer annyira összeszedte magát, 
hogy megkérdezze Jánostól, hogy miért mé- 
regeti oly hosszasan azt a teát, mit a teás 
kannába tesz. 

- Edmund megkivánja, hogy ne tegyek 
több teát, mint a mennyi éppen szükséges, 
- válaszolá János egy mosoly árnyalatával 
az ő együgyü arczán. ; 

Edmund éppen akkor lépett be, az ő 
ujdonat uj fényes fekete ruhájában, és fon- 
toskodó kifejezéssel az ő elasszonyiasodott 
szép arczán. Most ő volt a család feje, és ezen 
a napon el lesz ösmerve annak. Bosszankodott, 
midön látta, hogy a testvére a teát éppen 
azon férfi előtt mérlegelte, aki előtt gazdag- 
ságát kivánta fitogtatni, és aki előtt a leg- 
jobb szinben akart látszani. 

Ő bizonyos volt benne, hogy Gerard 
soha sem törödött azzal, hogy mennyi teát 
fogyasztanak el a házánál. Azonban a ku- 
zinja előtt nem szólithatta meg a testvérét; 
attól félve, nehogy a szóváltás a polgarrani 
háztartásnak olyan részleteit hozza napfény- 
re, melyeket ő (Edmund) nem kivánt Ge- 
rarddal tudatni. Azonban, másképen is bele- 
köthetett a testvérébe, mert az öltözetében 
tudott hibát találni - és talált. 

- János, egy ilyen napra feketébe öl- 
tözhettél volna, mondá zsörtölődő hangon; 
de János valamit dunyogott. [Jó reggelt Ge- 
rard! Remélem, hogy jól aludtál ? 

- Gerard beteg, mondá János. 
Edmund ijedve Iya1zódott hátra. 

- Remélem, hogy nem ragályos a 
bajod? 

-- Nem - csak lázas hülés, válaszolá 
Gervase. Megérkezett a böröndöm? 

- Igen - épen most hozták el. Ge- 
rard, jó lenne doktort hivatni; nagyon lá- 
zasnak látszol. 

- Köszönöm, nincs szükségem doktor- 
ra, ez csak bülés ésőfőfájás. Ma délután in- 
dulok haza felé, ha tudsz nekem valamiféle 
jármüvet és egy embert kölcsönözni, a ki 
Orehamba vigyen. Az az ember, a ki a pod- 
gyászomat elhozta, vigye vissza azt a lovat, 
melyen tegnap délután idejöttem; mert nem 
vagyok képes lovagolni. 

Edmund el'ent mondott annak, hogy a 
kuzinja ilyen hamar elmenjen, de 
szilárdul ragaszkodott azon szándékához. 

enni, de a szomjusága kiolthatatlan volt. 
Mint rendesen, a beszélgetést egyedül 

Edmund végezte; János prezidiált a teáscsé- 
szék felett, Nita nem jelent meg. 

A Gerard főfájása fokozódott; - alig 
tudta a reggelizést keresztül ülni; és midőn 
felállott az asztaltól, tántorgott és a János 
karjának a segitsége nélkül elesett volna. Is- 
mét leült a székre és János felszólitotta Ed- 
mundot, hogy hozzon egy párnát. 

- Jobb volna a hálószobámba menni 
és lefeküdni, mormogta Gervase. 

- Ugy van, volt a János válasza. 

A lépcsőkön felmenve, Gervase örült a 
János segitségének, a kinek szó nélkül meg- 
engedte, hogy levetkeztesse és a czipőit le- 
huzza. 

- Jobban leszek, mihelyt ez a bor- 
zasztó főfájásom elmulik, - mondá. 

János más véleményen volt, de nem 
szólott, és miután Gerardot olyan kényelme- 
sen helyezte el, a hogy tudta, magára hagyta, 
hogy aludjék. 

Gerard forróságot érzett, a másikban reszketett a 

hidegtől. Reménylite, h b kényel- 
Gerard a reggelinél semmit sem tudott É ylte, hogy ebben a kény 

Elmult egy óra, két óra, három óra és 
Gervase a helyett, hogy jobban érezte volna 
magát, 

A folyosón beszédet és lépteket hallott; férfi 
lépteket hallott az ajtaja előtt elmenni é 

hallotta azokat nehéz terhükkel visszatérni 

Az anyja kuzinját vitték ki abból a házból, 
melybe nem fog többé belépni; de Gervas' 
sokkal betegebb volt, minthogy azt utolsó 
nyughelyéhez kikisérje. - Hallotta a kocsi 
kat elhajtani, miután a ház csendes lett. 

Egyszer azt képzelte, hogy távolról si- 
koltást hallott és csudálkozott, ha vajjon de 
liriumban volt-e. Egyik pillanatban égető 

metlen házban nem lesz beteg; borzadva 
gondolt arra a vörös karu ronda szolgálórá, 

a ki a vacsora felett kiszolgálta őket és rez 
gel a reggelit bevitte, - vajjon annak az 
ápolására lesz hagyatva? De ha ugy találja; 
hogy nehány napig, vagy mig jobban lesz, 
Polgarranban kell maradnia, a legénye után 
fog küldeni. - Azonban meg kell próbálni, 
hogy innét még azon a napon elmenjen. H3 
a fejépen és a tagjaiban az a szaggató fáj 
dalom szünne, el tudna menni. 

Egy pillanatra felállott, hogy fájdal 
mas nyögéssel vissza essék a diványra. Un- 
dorral nézett körül a ronda szobán. A po! 
vastagon boritotta a tölgyburkolatu falakat, 
az ócska szőnyeget, az ágy faragott lábait 
a nehéz piros függönyök telitve látszottak 
lenni azzal; hüvelykujnyi vastagsággal fe 
küdt a magas kandalló párkányon. Milyen 

És ő érezte, hogy beteg fog 
lenni. - Betegnek lenni itten! - Ismét 
ronda szoba! 

nyögött. 

(Folytatása következik.) 

-
 

mind rosszabbul lett. - Senki sem 
ment feléje, hogy őtebt megnézze; a nap 
rendkivüli sürgölődésében megfeledkeztek róla. 
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ZEK 

l egy A lámpa petroleumamal tápláltatik, mely 
lzárt pléh kannában van elhelyezve. 

role, A kannában van egy légszivatyu a pet- 
mangion felül levő levegő süritésére és egy 
lamineter a nyomás nagysága jelzésére, va- 

szerint2 kannából kiemelkedik egy tetszés 
ban magasságra emelhető és minden irány- 
pel ogatható cső, mely egy kettős szelep- 

8 petroleum és süritett levegő részére) 
a tartalmával összeköttetésben van. 

létható 2égésre használt csőnyilás reflectorral 

A kann 

leum A petroleum felmelegités által petro- 
gal eezé változik át és ez ég fehér láng- 

lesen füst és szagmentesen. 
Ezen lámpák 600-8500 gyertya-láng 
képesek szolgáltatni. A petroleumból 

gyert yertya-lángnál 1 órára 1.4 1. 1000 

1 ya-lángnál 1 órára 2.8 1. 2000 gyertya- 
4gnál 375 1. 2500 gyertya lángnál 1 órára 

g00 gyertya-láug
nál 1 órára 5 I. szük- 

fén 60 yt 

it Ára 150 márkától 245 márkáig. A ref- 
600. ára külön 500 mm. átmérős 60 m. 

mm, átmérős 70 m. 

datolozsvár városa is beszerezhetne vagy 

tzéletabot ugy a tüzoltóság, mint kivilágitási 

Vivmén. Masuth-fütés. A technika legujabb 

nél ánya a masuth-fütés, melyet gőzgépek- 

kém gőzfecskendőknél alkalmaznak, mi által a 
ény sziporkázása elkerülhető. 

ból ké masuth, t. i. a petroleum maradékok- 
észül és ha a kazánt kicserélhető tokok- 

mttink el, akkor nem kell többet félni a 
thvezetékek eldugulásától, ezen fütési 
Igen előnyös. 

és néj tokok müködés közben is könnyen 
méty ány percz alatt kicserélhetők, a fütés 

a é tétszés szerint szabályozható, a szerint, 

juk int a vezeték csapját nyitjuk, vagy zár- 

o. minthogy a masuth nem tartalmaz ként, 

mamint a kőszén, tehát a kazánt sem tá- 
Ja meg annyirs; végül sokkal olcsóbb is. 

dő; A bremerhaveini tüzoltóság gőzfecsken- 

látva hajói ily tüzeléssel lettek ujabban el- 

al] 

oltéság Páris tüzoltósága. Párisban a tüz- 
sép g katonailag van szervezve, a honvéd- 
száz ártalékából állittatik összve, összesen 12 

adot képező ezredből áll. 
mérnök törzsben van ezredes, alezredes, 3 

minde 2 segédtiszt, 1 szertárnok, 4 orvos; 
ivzt századnál 3 tiszt; az összlétszám: 51 
Üssz 85 altiszt, 290 káplár, 1225 tüzoltó, 

zZesen 1750 fő. 

még Minden század bir egy laktanyával és8 

ellát egy gőz fecskendő őrséggel, azonkivül 
nak 34 mellék őrséget is. 

ölosz tüzoltóság a városban 24 kőrre van 
szerber mindegyikben van egy főőrség 4 

ől álló készenléttel. 
an A főörségeken 30 ember áll szolgálat- 

szol, a mellék őrségeken 1-8 fő; naponként 
gálatban áll 28 tiszt és 1016 tüzoltó. 
. A vizvezetéki tüzcsapok száma 5958, a 

tüzjelző állomásokéó 687. i 

Szerekben rendelkezésre áll: 20 gőz- 
égfaadó, 22 toló-létra, 16 ventillator, 30 
1 mot ,61 füst-álarcz, 38 szerkocsi, 5 bicyele, 
15" orkocsi, 95 Trouvé-féle villamos lámpa, 
zál oskondő, 19 kézi-fecskendő, 24 mentő- 

6820 m. tömlő, 1 mentő-kocsi. 
1-2 tüzoltásra alkalmazott sugarak száma 

ják. ari néni eszik. Szegedről ir- 
lag-bó ari néni - igy hivják az egész Csil- 
mére rtön világban Jáger Marit, a bibliás 
: erő boszorkát - gyönyörüen eszik 
dede miátomást szerzi vissza testi gömböly- 

eget. Nem is kéne tán megjegyezni hozzá, 
i Azóta javult meg a vén sárkány étvá- 

halá' mióta nem fogdossa a torkát - a 
1el irdekes megtigyelni való volt Mari 

hogy elkiállapotja ezen időben attól fogva, 
sát negtudta a kötélhaláltól való szabadulá- 

Megtudta a főlmentést a kihirdetés előtt 
t nappal. Egyszer beszélt hozzá egyik 

fecsk 

0 

néni 

gy- 
őŐr es 

- No, Marinéni, nagy ujság. 

- Mi az fiam? 
embe sFia kendnek az ördög" gondolta a két 

és aztán válaszolt az öreg boszorkának, 
kodott szekuporadott helyzetéből föltápász- 
egitségeaogyanja melléje rendelt asszony 

- Nagy hir, nagy hir van itt. 
" Jaj mondja mán, mondja mán. 

.ljesztő volt, a mind igy a választ várta 
kimeredő szemekkel. ! 

- Nanhát, nem lesz halál - szólt az, 
Elesett hátra a vén gonosz csont a va- 
an és rekedtesen kiabált: 

- Bolondit engem, bolondit ugye ? 

Alig tudták lecsillapitani és mikor meg- 
szerte? hallotta, hogy nem lesz halál, egy- 
gel málta asszony lett a vén bestiából. Reg- 
magáho elkezdett enni. Pedig eddig alig vett 
gyobb 2 valamit. Azóta napról-napra na- 
El is az etvágya, már - az ápólónő se kell. 

ári sendelik már a napokban mellőle és 
lyen ke i is befogják a kosárfonóhoz. (Mi- 
akos ete lenne a vásárhelyi piaczon annak 

zat, amit Jáger Mari font.) 

tette a a Lidire meg az ellenkező hatást 
értestüte büntetés alól való fölmentés. Mint 
megrázk ezt a gonosztevő fiatal asszonyt 

ett na odás egészen megzavarta, Csöndes 
tán nogtti és visszaemlékezni nem tud, vagy 
regkeverő t ar. Egyébként ő is, velamint mé- 

ársai szorgalmasan fonják a ko- 

ezokj 

erősit 

sarakat. 

megváaó étvagy. Hachemeister, ujonnan 
b. new-yorki ensembly-tag nagy 
re ettet adott a tanácstagoknak, kiknek nagy- 
Tamm. ammany államból való. Már pedig 

1y állam lakossága hires, hogy óriás 

mennyiségü beafsteakeket képes elfogyasztani. 

Hachemeister tudva ezt vendégei számára 

800 frt beafsteaket s 600 font cotelettet ké- 

szitett. Ez az óriási mennyiségü hus mind el- 

fogyott, tanuskodva a tanács jó gyomráról és 

étvágyról. Persze kimagaslik azonban a röb- 

biek közül Sannders kapitány, a ki 35 adag 

beafsteaket fogyasztott el, eltekintve a cotte- 
lettektől. Hogy érezhette mágát azután ? 

Tanulságos évkönyv. Megjelent a 

kolozs monostori m. k. gazdasági tanintézet 

évkönyve az 1896/7-ik tanévről. Ez az év- 

könyv egyuttal az 1894-1895 és 1896 évek 

jelentéseit is tartalmazza, a mely évek alatt 

felsőbb utasitás szerint nem adtak ki évköny- 

vet. A mostani évkönyvet raeguyitja két dol- 

gozat; az egyiket Réti János dr. irta ,A 

gőzerővel való talajmüvelésről? a másikat 

páter Béla dr. ,Kulturnövényeink történeté- 

netérőls Mindkét, dolgozat hivatott szakem- 

berek munkája mit ugy a gazdák, mint a 

természettudományok kedvelői élvezettel és 

tanulsággal olvashatnak. A könyv II ik része 

a tanintézet ünnepségeiről számol be. Ilyen 

ünnepségek voltak pedig 1894. november 

15-én az intézet 25 éves jubileuma, amiről 

külön Emlékkönyv jelent meg korlátolt szám- 

ban s azért itt röviden összefoglalva közölve 

vannak az intézat müködésének 25 évi adatai 

és a jubileumi ünnepen tett és kihirdetett 

5 alapitványnak teljes szövegü alapító levelei. 

Mindezek igen méltó tárgyai a közléseknek. 

A másik ünnepet tartotta az intézet 1896. 

junios 2-án a honalapitás ezredik évének 

megünneplésére. Az a két beszéd, amit Vörös 

Sándor igazgató ezen a napon ugy a tanári 

testület diszülésében, meg az ézután tartott 

nyilvános ünnepi nagy gyülésen mondott 

valóban méltó volt a megörökitésre, mert 

minden mostani és későbbkori olvasónak 

fölemelik lelkét, a nemzet multjának tiszte- 

letére, a haza szeretetére ragadják azok a 

szavak, amelyekkel a nemzet nagy ünnepét 

méltassa. A könyv II-ik részében négy tanév 

tanügy adatai vannak közölve külön-külön 

tanévenkint. A millenáris évben volt a tan- 

intézetnek legtöbb (111) hallgatója. A hall- 

gatók egyletei s tanintézet mellékintézményei 

gazd. tanács, meteorologiai állomás, vetőmag- 

vizsgáló állomás, állati kórház számszerü 

adatokkal vannak ismertetve évről-évre. Az 

utolsó tanévnél vannak közölve a tanári tes- 

tület szak- és irodalmi munkásságai, melyek 

szép bizonyságát adják a tanszéken kivül is 

folytatott hasznos müködésőknek. Végül a 

IV-ik részben a gazdaság, kertek, szőlő és 

kisérleti tér leirása foglaltatik. Az évkönyvet 

sok gonddal szerkesztette Vörös Sándor kir. 

tanácsos igazgató. 

- Vitriol-dráma halottja. Nem 

régen megirtuk, hogy Lang-Enzersdorfban 

Gregorovics kisasszonyt vitriollal leöntötte 

Kodolitsch asszony, a kinek férjével belső 
viszonyt folytatott. A kisasszony tegnap sebei- 

ben meghalt. A szerencsétlen leány nagyon 

sokat szenvedett: arcza és egész felső teste 

sebekkel volt boritva. Betegségének ideje alatt 

Kaposi tanár klinikáján feküdt, a hol idő- 

közben egászseges leány gyermeket szült. 

Vasárnap vérmérgezés állott be és ekkor el- 

vesztette eszméletét, melyet nem is nyer többé 

vissza. Kodolitsceh asszony még a börtönben 

van. A birósági vizsgálat még nincsen befejezve. 

Miudenekelőtt elmebeli állapotát vizsgálják 
meg. 

MŰVESZET. 

A Pálmai konczert, mint a rendezőség- 

től értesültünk, elmarad. 
k 

György Ilona Aradon. Aradról irják: 

hogy György Ilonát, a kolozsvári nemzeti 

szinház volt kedvelt primadonnáját Leszkay 

András igazgató szerződtette az aradi szin- 

társulathoz. 
x 

Szinházi hirek. Kis hörcsög. Ez a 

rég nem adott franczia énekes bohózat hol- 

nap fog szinre kerülni. A női főszerepeket 

S. Áldor J. játsza, Vendrei, Bartos, Leövey, 

Rózsahegyi és Havasi Sz. szintén igen jó sze- 

repeket játszanak a bohózatban. 

Kukta kisasszony, Márkus József 

nagy népszerüségnek örvendő énekes bohóza- 

tából naponta szorgalmasan próbálnak. A da- 
rab szereplői a következők: Arzén gróf: Kas- 

say, Liza grófnő, a kuktakisasszony: Turc- 

hányi O. Pompás szerepe lesz Vendreinek, ki 

egy tenoristából lett szakácsot alakit, Siána 

a felesége hajdani énekesnő Forrai F. lesz. A 

kis szerelmes Piki grófot Ráskay E. adja. 

ONeyl angol miss Váradiné lesz, Leövey az 

Angol királynő főpinczére, mig Rózsahegyi 
a kuktafiu lesz. Megyeri Vuk Leobáld nyu- 

galmazott őrnagy szerepét játsza. A darabot 

szombaton adják először. 

Lintzeg János. Gyalui Farkas tör- 

ténelmi szinmüve lesz a szinház legközelebbi 

drámai ujdonsága. A darab tárgyát Kolozsvár 

történetéből meritette a ezerző s igy előttünk 

kiváló érdekü. 

IRODALOM. 

Ürmössy Lajos könyve a „Kolozsvári 
Kereskedés és Ipar" történetéről, nyomdai 

akadályok miatt valamivel később jelenik meg, 

mint a hogyan lapunkban jeleztük. - De 

áprilishóbanokvetlen megjelenik, 

mivel a kézirat már kész és még csak a je- 

lentékenyebb kereskedő-iparos üzleteket kell 

összeállitani, mint a melyek a könyvben fel 

lesznek sorozva. Annak idején fogunk részle- 

tet hozni a munkából; mindenesetre ezen 

irodalmi vállalat megérdemli a kereskedő- 

iparos és művelt osztály részérőli támogatást. 

Az Ürmössy könyve több lesz tizenkét nyom- 

tatott ivnél, ára 2 frt. 

Farsang. 
A sz.-udvarhelyi Korcsolyázó-egy- 

let javára 1898. febr. hó 1-én, a vármegye- 

ház diszte: mében zártkörü táncz estélyt 1en- 
dez. A bizottság elnöke: dr. Kovács Mór. 

Gyászrovat. 
Boskovits József, kolozsvári ke- 

reskedőt, az ortodox izraelita hitközség tevé- 

keny elnökét sulyos családi csapás érte. Neje, 

egy áldott lelkü, nemes szivü s egyedül csa- 

ládjának élő derék asszony, tegnap - övéi- 

nek mély fájdalmára - hosszas betegség 

után meghalt. Az elhunytat férjén és hat 

gyermekén kivül kiterjedt rokonság gyászolja. 

Temetése ma volt a Szentegyház utcza 5. 

szám alatti háztól. 

Nagyidők tanuja. A kolozsvári ne- 

mes ifjakból alakult vitéz 11 zászlóaljnak ha- 

lottja van Kolozsvárt. Id. Ecsedy István 

tizedes elhunyt. Ecsedy a zászlóalj alakulá- 

sakor lépett a lobogó alá. 11 napig volt köz- 

legény. Az első csatában kitüntette magát. 

1849. május 1-től Bem a III. osztályu ér- 

demrenddel tüntette ki, mint örmesteri szol- 

gálatot tett tizedest. 11 sebet kapott a 11. 

zászlóaljbeli katona. Koponyáját lovas muszka 

pikával szurta meg. E szurás helye mindig 

játható volt. Lábaszárába kartácsdarabok fu- 

ródtak. E darabokat évek mulva szedegették 

ki. A fegyverletétel előtt nevezte ki had- 

nagynak Bem. Kinevezése azonban már nem 

nyerhetett megerősitést. Haláláig magyar ru- 

hában járó, puritán hazafi volt. Nyugodjék 

békével. Ifj. Ecsedy István marosujvári só- 

bányatiszt benne édes atyját vesztette el. 

A család a következő gyászjelentést 

adta ki: 
Alólirottak a sziv legmélyebb fájdal- 

mával tudatják, hogy a szeretett jó férj, 

atya és nagyatya ld. Ecsedy Jstván városi 

hivatalnok, 1848-49-beli honvéd tizedes, folyó 

hó 17-én déli 12-srakkor életének 66-ik 

boldog házasságának 383 ik évében hosszas 

szenvedés után megszünt élni. A szabadság- 

harcz egyik kiváló bajnoka, a szerető család- 

apa, kihazája és embertársai iránti szeretetét 

és kötelességét szem előtt tartotta nincs többé. 

Legyen nyugalma csendes ! A megboldogult föl- 

di tetemei folyó hó 19-én szerdán délután 3 

órakor fognak az ev. ref. szertartása szerint 

belfarkas-utcza 27. számu lakásáról a közös 

sikertbe kisértetni, mely végtiszteségtételre a 

rokonok, ismerősök és honvédtársai szomoruan 

meghivatnak. Kolozsvárt, 1898. évi január 

hó 17-én. Benigni Rózália, a megboldogult 
neje. Ifj. Ecsedy Jstván és neje Robáczky 

julia, leányuk Írénke; Ecsedy Gyulaés neje 

Kossa Anna, Ecsedy Ílona, a megboldogult 
gyermekei, menyei és unokája. 

Jótékonyság. 
Nyilvános számadás. A vörös- 

kereszt egylet Kolozsvár városi választmánya 

által f. év január hó 8-án rendezett tea-es- 

tély összes bevétele 2325 korona vőlt, mely- 

bői levonva a kiadásokat, tiszta jövedelem 

1444 korona. 

Felülfizetésekés adakozások! 
Br. Jósika Sámuelné 200 kor, gr. Bánffy 
György 100 kor., Marnegyi Ede cs. és kir. 

altábornagy 120 kor., br. Wesselényi Ist- 

vánné 100 kor., gr. Schveinitz Gyuláné, Pal- 

kovics József cs. és kir. tábornok, Haller Re- 

zsőné 50-50 kor., br. Bántffy Ernő, Szász 

Domokos püspök, gr. Bethlen Ödön, Dobál 

Antal, Trandafir Miklósné 80-30 kor., Al- 

bach Géza, gr. Kornis Viktor, Donogány 

Gergelyné, özv. gr. Mikes Miklósné, (Bécs) 

Deáky Albert, Sigmond Dezsőné, Sigmond 

Dezseő, Hegedüs Sándor, Zeyk Dánielné 20 

-20 kor., dr. Engel Gábor, Dávid Antalné, 

Kautz alezredes, gr. Kornis Berta, Péterffi 
Zsigmond, dr. Óváry Kelemenné, Szvacsina 
Géza, Lengyel Lajos, br. Horváth Ödönné, 

gr. Lázár István 10-10 kor., dr. Benel Já- 

nos 8 kor, Kuncz Elek, dr. Fábinyi Rudolf, 

Mihály Lászlóné 6-6 kor., Felszeghy Dezső, 

Poszler Gyuláné 4-4 kor., Petrovics Vazul 

cs. és kir. tábornok, dr. Turcsa János, Simay 
Fer., gr. Kornis Vilma, gr. Bethlen Karolin, 
gr. Bethlen Gergelyné 2-2 kor. 

A buffetre adakoztak: 

Br. Bánffy Dánielné, br. Bánffy Al- 

bertné, Bölöny Józsefné, 10-10 koronát. 

Dr. Brandt Józsefné, gr. Bethlen Sán- 

dorné, dr. Csiky Viktorné, gr. Kornis Vilma 

és Berta, dr. Merza Lajosné. Szász Domokosné, 

id. br. Zeyk Józsefné, 6-6 koronát. 

Albach Gézáné, Aubin Károlyné, br. 
Bánffy Ernőné, Biró Jánosné, Deák Pálné, 
Dávid Antalné, gr. Eszterházy Jánosné, dr. 

Farkas Gézáné, Gidófalvi Istvánné, Gyárfás 
Benedekné, dr. Haller Károlyné, dr. Haller 
Rezsőné, Inczédy Sámuelné, özv. Jeney Vik- 

torné, br. Kemény Gézáné, özv. Kábdebóné, 

dr. Mihály Józsfné, dr. Mihály Lászlóné, 

Merza Izsákné, dr. Nagy Józsefné, dr. Ováry 

Kelemenné, dr. Purjesz Zsigmondné, Péterffy 
Zsigmondné, Nsgs. Petrovics György tábor- 

nokná, Nsgs. Ugron Sándorné, dr. Udránszky 
Lászlóné, dr. Vályi Gáborné, gr. Wass Al- 
bertné, Zeyk Dánielné, 4-4 koronát. 

Apáthi Istvánné, dr. Ákoncz Károlyné, 
Aszlán Lászlóné, Benel Ferenczné, dr. Benel 
Jánosné, Benigni Sámuelné, Biásini Sándorné, 

özv. Benkő Fereuczné, Czirják Albertné, 
Dobál Antalné, dr. Engel Gáborné, dr. Finály 

Henrikné, dr. Ficker Lajosné, br. Feilitzch 

Arthurné. Ferencz Józsefné, dr. Gámán Bé- 

láné, Geréb Mártonné, dr. Genersich Gusz- 
távné, dr. Góth Manóné, Gámán Zsigmonené, 
br. Horváth Kálmánné, Horovitz Sámuelné, 
Hintz Győrgyné, Keresztesy Pálné, dr. Kiss 
Mórné, Korbuly Bogdánné, Meskó Lukácsné, 

Moldován Gergelyné, Lázár Aurélné, Nagy 

Gáborné, Oriold Józsefné, Papp Áronné, dr. 
Perl Józsefné, dr. Pisztori Mórné, Papp Far- 
kasné, Plácsek Károlyné, Somodi Istvánné, 

Szigethi Miklósné, dr. Széchy Károlyné, Szacs- 

vay Dénesné, Szentgyőrgyi Lajosné, Szőcs 

Emilné, Tamásy Bogdánné, Trándafir Mik- 

losné, dr. Török Iimréné, Voith Miklósné, 

dr. Vályi Gáborné, Vikol Antalné, két-két 

koronát. 

Szathmári Ákosné, Török Istvánné, .-1 

koronát. 

A vörös kereszt egyl. választmánya ked- 
ves kötelességének ismeri, hogy a szives fe- 

lülfizetők és adakozóknak, mint az estély 
buzgó rendező bizottságának élén a fáradha- 
tatlan elnöknő br. Wesselényi Istvánné, vala- 
mint a buffetben segédkezett t. urhölgyeknek 
s általában mind azon urak és hölgyeknek, 

kik az estély sikerét szives közremüködésük- 
kel hathatósan előmozditották, ez uton isleg- 
hálásabb köszönetet nyilvánitani. 

A vörös kereszt egyl. Kolozsvár városi 
választmánya nevében. 

Kolozsvárt, 1898. jan. 16. 
gr. Schveinitz Gyuláné dr. Benel János 

egyl. elnöknő. titkár. 

Nyilvános nyugtázás. Mint 

a Rongyos Egylet pártoló tagjai 1897 évi 
tagsági dijukat befizették: Szeki Miklósné, 
dr. Góth Manóné, dr. Weiss Miksáné, dr. 
Kiss Mórné, Mihály Istvánné, Kövári Lász- 
lóné, dr. Genersich Gusztávné, dr. Csikmán- 
tori Ottó, Mucsy növérek, Korbuly Bogdánné, 
Barcsay Domokosné, gr. Bethlen Sándorné, 
dr. Haller Károlyné, Gámán Zsigmodné, Kiss 
Sándor, ifj. Tamási Péterné, özv. Minorich 
Albertné 2-2 frtot Fogadják hálás köszőne- 
tünk nyilvánitását. A rongyos egylet nevé- 
ben: Báró Bánffy Zoltánné egyl. elnök. Elek 
Gyula, egyl. titkár. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Egyezkedés. 

Prága, jan. 18. 

A cseh tartománygyülésen Cou. 

denhuwe helytartó döntő nyilatkozatot 

tett a Gautsch kormány nevében. 

Proklamálta ugyanis Csehország 

egységét politikailag, de megállapitotta 

a három nyelvterületet. 
E szerint lesz tiszta cseh, 

német és vegyes nyelvterület. 

Ezzel Bádeni gyülöletes nyelvren- 

delete levétetett a napirendről. 

Ezenkivül inditvány fog tétetni, 

hogy a cseh oskolákban német, a német 

oskolákban a cseh nyelv is kötelezőleg 
tanittassék. 

Az állami hivatalnokokra is ha- 

sonló kötelezettség fog háramlani. 

tiszta 

Affaire. 
Budapest, j n. 18. 

Italo Santelli és Girardini, két hires 

olasz vivó-mester, egymás halálos ellenségei, 

az operaház előtt a hajós utczában összeta- 

lálkoztak s szóváltás támadt köztük. Girar- 

dini bottal inzultálta Santellit, ki szintén bot- 

jával védekezett. Nagy tömeg gyült közéjük 

s a bot párbajban mindkettő botja el- 

törött. 

Ekkor Girardini revolvert rántott elő, 

rálőtt Santellire, ezután a Lázár utcza felé 

menekült. Egy rendőr utánna futott s ennek 

felszólitására a főkapitányságra ment. San- 

telli ezalatt a mentőkhöz hajtatott, hol kon- 

statálták, hogy Girardini golyója bal felső 

karának izomzatába furódott s csak a vastag 

télikabát s a mester izmos muskulusa aka- 

dályozta meg a nagyobb szerencsétlenséget. 

A sebet a mentők kimosták, azután Santelli 

a rendőrségre sietett, hol a tanuk kihallga- 

tását megkezdték. 

A kormánypártból. 

Budapest, jan. 18. 

Az orsz. szabadelvüű párt ma este 

7 órakor értekezletet tart. Tárgy: a 

képviselőház uj ülésszakában választás 

alá kerülő tisztviselők és bizottságok 

kijelölése, valamint a párt vezetőségé- 

uek és bizottságának megválasztása. 

Az értekezlet az ujonczozási tör- 

vényjavaslatot is tárgyalás alá fogja 

vznni. A családi ügyekben Olaszor- 

szágba utazott Münnich Aurél távol- 

létében Nagy Mihály fog mint előadó 

szerepelni. 

A polgári törvénykönyv. 

Budapest, jan. 18. 

A magyar ált. polgári törvénykönyv 

szerkesztő-bizottsága vasárnap délel
őtt Lányi 

Bortalan miniszteri tanácsos elnöklete alatt 

tartotta meg heti ülését. A tanácskozás tár- 

gyát folytatólag a dologijog általános része 
képezte. 

Most jelent meg a bizottsági kiadvá- 

nyok elseje: „Az ági öröklés kérdése" (Je- 

lentés és vélemény. Előterjeszti dr. Schwarcz 
Gusztáv. 

A memorandum a bizottság teljes ülé- 

sének kitüzött ági öröklés kérdésének anyaág- 

gyüjteményét képezi és teljes informátiót 

nyujt annak hazai és külföldi történetéről, 

egyszersmind összegezi az eddig felmerült ja- 

vaslatokat és jelzi a kérdés előadójának ál- 

láspontját. 

Udvari bál Bpesten. 

Budapest, jan. 18. 

Február 19-én - a mint már közöl- 
tük - bál lesz az udvarnál a budai királyi 

várban. Ez alkalomból több főherczeg és fő- 

herczegnő, ugyszintén a diplomatia több tagja 

is Budapestre jön, hogy ez udvari ünnepség- 

ben résztvegyen. 

Osztrák miniszterek Bpesten. 

Budapest, jan. 18. 

Gautsch báró os-trák miniszterelnök 

Böhm-Bawerk lovag pénzügyi és Körber ke- 

reskedelemügyi miniszterrel csütörtökön, f. hó 

20-án este (Budapestre érkezik, hol az osz- 

trák miniszterek előreláthatólag több napot 

fognak tölteni. Ezen utazás, ugy látszik, első- 

sorban udvariassági látogatás jellegével bir, 
de nagyon valószinü, hogy az osztrák kabi- 

net tagjai élni fognak az alkalommal, hogy 
a magyar miniszterekkel a szőnyegen levő 
fontosabb kérdésekről is szóbeli eszmecserébe 

ereszkedjenek. 

A képtolvaj orvos. 

Budapest, jan. 18. 

Dr. Lenkei Béla fővárosi orvos, a mint 

ismeretes, tavaly előbb az orsz. képtárban 

lopott két képet: Van der Heer „Város a 

folyó partján és Murillo „Szent József a 
gyermek Jézussal czimü képeket, aztán né- 

hány nap mulva a mücsarnokot kereste fel s 

ott egy Meduza-fejet emelt el. E lopások 

után dr.Lenkei Bécsbe ments ott az Esterházy- 

képtárban követett el lopást, de mikor azt 

értékesiteni akarta, elfogták. 

A bécei rendőrség előtt a képtolvajor- 

vos a budapesti egyik lopásra nézve is beis- 

merő vallomást tatt, mig a műcsarnokbeli 

tolvajlást tagadta, a mint ma is tagadja. - 

Bécsi fogságából nem bocsátották ki Lenkeit, 

hanem most néhány hét előtt törvényt ül- 

tek felette ott s az odavaló esetért két évi 

böjttel szigoritott böntönbüntetéste itélték. A 

mint ez megtörtént, kiadták a budapesti tör- 

vényszéknek, mely tegnap vonta felelősségre. 

A tárgyalás késő estig tartott. A biróság 1 

évi fogházra itélte el. 

A Kossuth-párt értekezlete. 

Budapest, jan. 18. 

A Kossuth-párt tegnap értekezle- 
tet tartott, a melyen Kossuth bejelen- 
tette, hogy a párthoz számos bizalmi 
nyilatkozat érkezett a vidékról. 

Komjáthy helyébe aleilnöknek 

Thaly Kálmánt választották. Gazdának 

Toth Jánost. 

A ház jegyzői karába Lakatos 

Miklóst jelölték. A lapok hireivel szem- 
ben minden pártbomlási hirt valótlan- 
ságnak jelentett kii 

Antiszemita tüntetések. 
Budapest, jan. 18. 

Párisban és környékén nagy anti- 
szemita tüntetések folynak. 

Az antiszemiták a szocziálistákkal 
több helyt összeverekedtek. 

Az anarkisták Dreyfust éltették. 

Országgyülés. 
Budapest jan. 18. 

A Házban felolvasták az uj ülés- 

szakot megnyitó királyi kéziratot. A 

választások holnap lesznek. 

Provokálás. 
Budapest, jan. 18. 

Székely Bélát a ,Függetlenség" 

szerkesztőjét provokálta egy 32-ik ez- 

redbeli hadnagy a legutóbbi katonai 

öngyilkosságról irt czikke miatt. 

zzyossese 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLOS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHALY.



Kolozsvárt, 1898. ELLENZEK. 

Szám: 99. 43. 1-4. 

Árlejtési hirdetmény. 
A kidei áll. elemi iskolánál a vallás- és közoktatásügyi m. 

kir. Minister Ur Ő nagyméltósága 1897. évi decz. 26-án 69.892. 
sz. a kelt magas rendeletével 827 frt 55 kr. erejéig engedélye- 
zett helyreállitási munkálatok biztositása czóljából Kolozsvárme- 
gye kir. tanfelügyelőségének hivatalos helyiségében f. évi ja- 
nuár hó 29-én délelőtti 9 órakor nyilvános versenytárgya- 
lás fog tartatni. Az idegen kézzel irott zárt ajánlatok 50l1 bánat- 
pénzzel telszerelve, f. évi január 29-én délelőtt 9 óráig nyujtan- 
dók be a kir. tanfelügyelőségnél, (Nagy-utcza 34.) hol a költség- 
vetés az érdeklődő feleknek a hivatalos órák alatt rendelkezé- 
sükre áll. 

Kolozsvárt, 1898. jan. 14. 
Kozma Ferencz, 

kir. tan. tanfelügyelő. 

Meghivás! 
zmelülamm 

A székely-udvarhelyi 

Székelyegyleti első takarékpénztár 
részvénytársaság 

1898. évi rendes közgyülését 
február hó 27-én délelőtt 10 órakor saját helyiségé- 
ben tartja meg. 

Tárgysorozat : 

1. Az igazgatóság előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő- 

bizottság jelentésével az 1897. évi zárszámadások megvizsgálása 

tárgyában. Ezek alapján a mérleg megállapitása és a nyereség 

felosztására vonatkozó igazgatósági javaslat tárgyalása és a fel- 
mentés megadása. 

2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok, 
igazgatók választása. 

3. Szabályszerű inditványok tárgyalása. 
Ezen közgyüűlésre a részvényeseket tisztelettel meghivja 
Székely-Udvarhelyen, 1898 január 12-én. 

38 2-3 Az igazgatóság. 

esetleg al- 

Figyelmeztetés! 
40. §. Az igazgatóság egy három tagu bizottságot küld ki, 

mely a gyülés előtt legalább 2 nappal a jelentkezők jogosultsá- 

gát birálja meg, a részvenyeket letétbe veszi és a közgyülés után 

kiadja és ennek határozata ellen a közgyüléshez van esak folya- 

modásnak helye. A gyülés előtt való nap esti 6 órakor záródik 

a jogosultak birálata és jelentkezése. 

Sz. 1027-897. 

bvgrh. 

44.(1-1, 

Z : * A a Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 1897. évi 12138 
számu végzése következtében Sugár József ügyvéd javára Ferenez Pipás Juon 
és neje ellen 140 frt és jár. erejéig 1897. évi szeptember hó 28-ikán foganato- 
sitott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 480 forintra becsült 2 bivaly, takar- 
mány, szekerek, ló és kézicséplőgépből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvárvidéki kir. jbiróság 18405 -97. számu végzése 
folytán 140 forint tőkekövetelés, ennek 1897 évi junius hó 18. napjától járó 50/, 
kamatai, és eddig összesen 46 frt 80 krban biróilag már megállapitott költségek 
erejéig Kajántón adósok lakásán leendő eszközlésére 1898. évi január hó 21. 

napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik, és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. 
ez. 107. és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek bees- 
áron aljul is elfognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1898 évi január hó 1. napján. 
PIGER JÁNOS, 

kir. bir. végrehajtó. 

42. 1-1. Sz: 62-1897. 

Arverési hirdetmény. 
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a marosvásárhelyi kir. törvényszék 1897. évi 3912 és 
5559 számu végzése következlében Schönstein Gyula ügyvéd által képviselt Far- 
kas testvérek ezég javára Herskovics Samu ellen 3 frt 10 kr. és 2500 frt s jár. 
erejéig 1897. évi junius hó 25-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján le 
és felülfoglalt és 1423 forintra becsült üzleti berendezések, 40 liba, férfiruhák, 
szobabutorok, gazdasági felszerelések, lovak, szarvasmarhák, lőfegyver és deszka- 
kasból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mócsi kir. jbiróság 4685-1897. számu végzése foly- 
tán 38 frt 10 kr. és 2500 frt tőke-követelés, ennek 1897. évi május hó 16-ik 
napjától járó 60/, kamatai és eddig összesen 78 frt 46 krban biróilag már meg- 
állapitott költségek erejéig felső-zsukon az üzletbe és a tanyán alperesek laká- 
sán leendő eszközlésére 1898. évi Január hó 31. napjának délelőtti II órája ha- 
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §. értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet igérónek becsáron alul is elfegnak adatni. 

Kelt Mocson, 1898. évi január hó 4. napján. 
FERENCZY GYŐRGY, 

kir. bir. végrehajtó. 

41. 1-1. 585-1897. végr. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-sa értelmében 

ezennel közhirró teszi, hogy a kolozsvár városi kir. járásbiróság 1897. évi 14299 
számu végzése következtében Dobál Antal ügyvéd által képviselt Kendeffy Gyula 
javára Papp Salamon és társai ellen 870 frt s jár. erejéig 1897. évi szeptember 
hó 6-án és november hó 18-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefog- 
lalt és 1960 frtra becsült P a p Salamonnál : széna, lóher, rozs, szarvasmarhák, 
lovak, juhak, szekerek és törökbuza, utóbbi 5 tétel itt csak felülfoglaltatott ; 
Somlea Juonnál szarvasmarhák; Páska Dumitrunál szarvasmarhák és széna; Bu- 
kur Vasziliánál szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mócsi kir. jbiróság 3790. 5286-1897. sz. végzése foly- 
tán 370 forint tőkekövetelés, - ennek 1896. évi nevember hó 2. napjától járó 
89/ kamatai és eddig összesen 75 frt 57 krban biróilag már megállapitott költ- 
ségek erejéig M.-Frátán alperesek lakásán leendő eszközlésére 1898. évi január 
hó 27. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 

dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérő- 
nek becsáron alul is el fognak adatni. - Miről foglaltatók és felülfoglaltatók is 
értesittetnek. 

Kelt Mócson, 1897. évi deczember hó 29. napjan. 

Ferencezy György, 
kir. bir. végrehajtó. 

Asztalos- és kárpitos butor nagy raktár: Kolozsvár, Bel- 
monostor-utcza 8-10 szám. 

J anuár 

Eugen herczeg szobor sorsjegyek Huzás *A 
. A helybeli ás vidéki n. é butorvásárló közönségnek szives megtekintés végett 

kisárólagosan saját műhelyeinkben készült, dus választéku 

butorraktárunkat 
van szerencsénk igen becses figyelmébe ajánlani. 

Állandóan raktárt tartunk minden stylben, u. m. barok, angol, renezanc, teljes 
ebédlő és hálószoba berendezésekből, szalon garniturákat 
a legelegánsabban kiállitva, mindenféle egyes butordarabokat, egyszerü és finomabb 
kivitelben, továbbá elvállalank minden szakmánkba vágó munkákat, rajz szerinti 
elkészitését, ugyszintén bármily javitásokat, vagy átalakitásoket a legolcsóbb 
árakban. 

elvállaljuk. mivel minden egyes aszta os és kárpitos butor darab saját felügyeletünk 
alatt jó és csak legjobb erőkkel előállitott, a kor minden kivánalmainak megfelelő 
saját készitményü munkákkol szolgálunk. 

A u. é. közönség igen bocses pártfogását kérjük 

kiváló tisztelettel 

Giaál és Molnár. 
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746. 34-40. 

Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy tőlünk vásárolt buterokért a teljes jótállást 

11
 40. 1-12. február Iél Főnyeremény 

korona érték!! 

A Dr. E G G E R-féle 

INJEGTI0 HAMAMELIS VIRGINICA 
a leghatásosabb külszer [befecskendezés] férfiak- és nőknél, uj és idült 
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Raktár: Belmonostor-utcza 8-10. szám. - Muühely: Kis- 
Kandia-utcza 2. szám. 

folyások valamint csőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tro- 
picus növény, rendkivüli hatása a nyákhártyára orvosilag már régen el 
van ismerve, ugy hogy ezen különben is szerencsés összetételü Injectio 

KIADÓ UZLETHELYISEGI 
Székely-Kereszturon 

a „Kossuth-téren" a piacz közepén, 

alkalmas üzlethelyiség megfelelő stelázsival bérbeadó. 
Ertekezhetni : szóval, vagy levélben Maksay Lá- 

zárral Székely-Kereszturon. 32 

n 

KÖSZÖNET, 
Wilhelm Ferenecz gyógyszerész urnak Neunkirchen, 
Alsó-Ausztriában, feltalálója az antireumatikai és antiar- 
thritikai vértisztitó theának. Vértisztitó köszvény és csuz ellen. 

k 
; urnak, - az ő vertisztitó-thea gyógyhatása és azon jó szolgálatokért 

szives köszönetet mondjak - tovabbá azért, mert figyelmessé akar- 

éven át minden időváltozáskor tagjaimban szenvedtem és melyektől sem 

szabaditani nem birtak. 
Álmatlanul hánykódtam éjelenként ágyamban, étvágyom csökkent, 

bár hat hét óta a theát már nem iszom. 
Teljesen megvagyok győződve arról, miszerint minden egyes, ha- 

ját WILHELM FERENCZ urat, ugy mint én áldani fogja. 
kiváló tisztelet mellett 

852.8-12 

egy kézmüáru (rőfös) kereskedésre 

Ha e helyen a nyilvánosság elé lépek, teszem azt elsősorban azért, 
mivel kötelességemnek ismerem WILHELM neunkircheni gyógyszerész 

melyet annak használata csuzos tájdalmaim megszüntetésében előidézett 

tam e kitünő theára tenni mindazokat, kikre ezen iszonyu baj reászáll. 
Nem vagyok képes leirni azon gyötrő fájdalmakat, melyeket háronmn 

gyógyszer sem pedig a Bécs melletti bádeni kénfürdők használata meg- 2 

; kinézésem komor lett és testi erőm látszólag fogyott. A fennt emlitett 
theának 4 héten át való használata után, nemcsak hogy fájdalmaim egé- 
szen megszüntek, de még jelenleg is azoktól teljesen ment vagyok, ám- 

sonló bántalmakban szenvedő, ki e theához folyamodik annak feltaláló- 

ennek köszönheti gyógyerejél. 2-8 üveg hasmálata a legmakacsabb bajt 
tetemesen javitja, illetve meggyógyitja. 

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán 
bérmentve: 1 üveg ára 1 frt O5 kr., 2 üv. 1 frt 75 kr., S üv. 2 frt 
45 kr. - Főraktár: Gyógyszertár a „Nádor"-hoz Budapest, VI., Váczi- 
körut 17. Kapható Kolozsvárt: Biró János, Tanáes József és Palóczy Lajos 
Dr. Czetz Dénes, Butger Frigyes, és Boksh Lajos uraknál. 966. 15-. 

FRANK-KISS JÁNOS FIAINÁL 
KOLOZSVÁRT, Főtér 33. sz. 

Az épületek lebontása miatt hatóságilag engedélyezett 

*Tégeladaás! 
csak f. év Márczius l15-éig tart. 

Ez idő alatt az összes árnuczikkeket, üveg- és 
porczellán készleteket, tükröket, kép-kereteket, lámpákat, 
disztárgyakat, palaczkokat, fuvott- és tábla-üvegeket stb 

stb.; üzleti állványokat, portálét, árussztalokat stb. 

Bas minden elfogadható árban eladjuk. 23 
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlünk és töme- 

ges bevásárlásoknál még külön kedvezményt is nyujtunk. 
Tisztelettel 

928. 25-0. Framk-IKiss János fiai. 

Minden vevő kap ingyen egy 1898. évi falinaptárt. 

Füszer, Liszt, Rum, Likör ! 

Legjobb minőségü bükk és cser 

tűzifa 
Gróf Eutsehin Streitfeld 

alezredes neje. 

Kapható: Glergely Ferencznél Kolozsvárt. 

pegaocsezca aezcezezE K 

SCHÉFER ANDRÁS 
- úri divat, kalap- és fehérnemü üzlete Kolozsvárt )- 

A FŐTÉR ÉS MONOSTOR UTCZA SZEGLETÉN, 
(Plébánia épület, a volt RÁCZ LAJOS-féle bolthelyiségben.) 

Van szerencsém a n, érd. helybeli, valamint a vidéki közönséget 
tisztelettel értesiteni, hogy üzletem egész umjomnam rendeztem 
be és különösen ajánlom bel- és külföldi kalapraktárom, valódi angol 
felöltő különlegességeket, esernyők, galléros esőköpeny, vadászka- 
bátok és harisnyákat, angol utazó plaideket, kocsitakarókat, utazó 
bőrőnd, dohány, szivar, és zsebtárczákat, továbbá ing, gallér, kézelő 
zsebkendő, kesztyük, Jaeger tanár-féle mormaal férfi ing és nad- 
rágok, nyakkendők, sétabotokat nagy választékban, feltünő olcsó 
árak és pontos kiszolgálat mellett. - Szives tadomásra hozom még, 
hogy minden szombaton a fennemlitett árukat teljesen leszállitott ár- 

ban adom el. 
Elvem jó árukat tartani és szolid árak mellett. - Nagyérdemü 

vevőim bizalmát teljesen kiérdemelni. 

Becses pártfogást kérve maradok 

kiváló tisztelettel 

895. 16-20. SIÉFER ANDRÁS. 

WERTHEIMER VILMOS-nál 
Széchenyi-ter, Babos-palota sarok üzletben. 

Vágott túűzifa 50 ke. felül bármennyi, minden 
időben leggyorsabban házhoz szállitva. 

Petrozsényi első minőségüű salon-kőszén és bükkfa- 
szén nagy raktár. 1024. 14-15. 

e
u
s
e
l
e
s
e
k
 
u
n
o
k
ö
e
n
 

Na
gy

ob
b 
v
á
s
á
r
l
á
s
n
á
l
 

Minden vevő kap ingyen egy 1898. évi falinaptárt. 

KÖHÖGÉS, 
rekedtség és elnyálkásodás ellen a legjobb hatásu szer a RÉTHY-féle 

pemetefű-czukork a, 
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható ; 
minden gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 kr. évt, 

5 dobozzal I frt 50 krért bérmentve küld 

RÉTHY BÉLA 
gyógyszerész Békés-Csabán. 
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. Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláirásom látható. 
HKolozsvári vizmüű- és csatorna-vállalat. 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
Többszörösen hkitüntetve. 

Fő- és vidéki városokban több mint G00 magán- és 
nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 
a n. é. kolozsvári ház-tulajdonosoknak, -- mint a házi vezetékek 
összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogosult 

vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, ü
-
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a vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok 
- berendezésére. - 

e 

K Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
625.(64-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 

(Kelozsvárt, Belmagyar-utcza 45. sz.) 

a ma- Ugyanitt kapható : „Praktikus tanácsadó a házi veze- 
4 tékek kezelésére.4 - Ára 1 frt. g 

JONGORA, HARMOMI 
CZIMBALOM 

nagy raktárát 
a helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe, hol a leghiresebb gyá- 
rakból vannak zongorák raktáron, a melyek 350 frttól 1200 forintig 
terjedő árakban - 6 évi jótállással - részletfizetésre is kaphatók. 

Vannak raktáron iskolai és templomi czélra harmoniumok, 
valamint Schunda-féle ezimbalmok 80 frttól 300 frtig, szintén 
igen nagy választékban és gyári áron kapbatók. 

Mindennemü z0ngora és harmonium javitás elvállaltatik s a 
zongora-hangolásokat a czég alkalmazottja: ZIERHUT JÓZSEF a bu- 
dapesti Zene-Conservatorium volt hangolója, a legpontosabban eszközli. u
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50. 58- Szives pártfogást kér TIRISKA J. Holozsvári vizmü- és csatorna vállalat. 
' 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


